

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MOA, 2, 5 Y 7

AÑO XXVI
NÚMERO 7.961

PALMA DE MALLORCA
LUNES, 1.º DE JULIO DE 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

MORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7
TELÉFONO, NÚMERO 1974

La razón de una hostilidad

Las llamadas "izquierdas" españolas, que tanto presumen de "populares" de "obreristas", han opuesto desde el primer instante, y han ido acrecentando de continuo, una viva hostilidad a la campaña de realidades, y no de simple y huera palabrería, iniciada por Gil Robles en su famoso discurso, donde dijo que el paro obrero, tan agudizado como lo estaba, era una vergüenza que había de acabar con él sacando para ello el dinero de donde lo haya.

Todas las "derechas" españolas hicieron suya esa campaña, que en gran parte han conseguido ya llevar a feliz término, gracias particularmente a la generosidad y a la natural preponderancia de la C.E.D.A., y palpablemente se ha visto que todas la intensificaban a medida que corría el tiempo y por tanto premiaban cada día más las urgentes necesidades dolorosas que se pretendía satisfacer en lo posible.

En cambio —trátase de hechos que conviene subrayar y cuyo exacto conocimiento haría falta llevar a todas partes—; en cambio las izquierdas han opuesto a esa campaña, contra la situación lamentabilísima de tantísimos trabajadores en paro forzoso y con los míseros hogares apagados y tristes, una oposición que también crecía con el paso de los días, pero que además aumentaba a medida que eran "más de la izquierda" quienes la cultivaron. Es decir, que los socialistas, los llamados "partidos obreros", que pretendían monopolizar la defensa, el amparo, la protección a los trabajadores, fueron los que con mayor hostilidad han recibido ese esfuerzo titánico, e ingeniosa y sabiamente dirigido, para aminorar el paro y sus desastrosas consecuencias.

Las derechas han emprendido una muy bien dirigida campaña encaminada a mitigar el paro obrero y sus desastrosas consecuencias individuales, familiares y sociales, y las izquierdas no cesaron de combatir esa humanitaria y cristianísima campaña con ardor creciente a medida que sus sostenedores eran "más de la izquierda", "más socialistas", es decir, "más auténtica y exclusivamente defensores de los obreros", como ellos se proclaman a voz en grito...

Póngase ante los verdaderos obreros bien en claro esa hostilidad contra cuanto se hace en su beneficio, y ellos descubrirán al momento lo que tantos y tantos no acaban de comprender: esto es, cómo son precisamente los socialistas los más opuestos siempre a cuanto intenten "los otros" en favor de los trabajadores necesitados de apoyo. Esa hostilidad a la campaña derecha, encaminada al remedio posible del paro obrero, como la que en todo tiempo se ha sostenido desde el propio campo contra cuanto los católicos en todas las naciones han emprendido favorable a los trabajadores, hostilidad que muchos no se explican, procede sencillamente de esto: de que los socialistas saben de sobra que si los trabajadores se dan cuenta de que sus derechos e intereses son defendidos, con menos estruendo, pero con mayor eficacia, desde los campos donde no es preciso abrazarse a las exageraciones inhumanas del socialismo, éste se vería automáticamente casi por completo despoblado...

Ahí está la verdadera explicación de dicha hostilidad, al parecer incongruente.

Vacaciones

A mi estimado amigo el Rdo. D. J. M.

Uno de los trabajos que, al llegar el verano, hago con mayor agrado, es el de fijar en la "tablilla de avisos" de mi despacho, la hoja de papel que regula el disfrute de los quince días de vacaciones, que concedo a mis empleados.

La ley me lo ordena, y, en este caso, yo cumpla la ley con verdadera satisfacción. No sé a punto fijo el "por qué" de esa satisfacción. Tal vez sea porque llevo veinticinco años trabajando y no he disfrutado aún quince días consecutivos de descanso, lejos de la oficina y de las preocupaciones del negocio. Y ya que yo no puedo por ahora tomarme ese placer, disfrútenlo en buena hora los demás, y buen provecho les haga.

De eso precisamente voy a tratar. Del poco provecho que generalmente le hacen los jóvenes a esos quince días de vacaciones. Cada año, al despedirme de aquellos que van alegremente a gozar sus vacaciones, les digo lo mismo: "Señores, muchachos. Cuidado con los excesos". Y mi prudente recomendación tiene su fundamento, porque esos jóvenes, cuya vida transcurre junto a mí, encerrados durante un año entre las cuatro paredes del despacho, al sentirse libres, todos se dan con verdadero entusiasmo a lo mismo: playa y baños de sol.

Y yo que sé, por experiencia, lo malo que es el exponer repentinamente una planta doméstica, criada a la sombra, al sol ardiente de Julio, me temo siempre que ese disfrute anhelado, por imprudencia se convierta a la postre en amargo sufrir. He tenido entre mi personal varios casos de pleuresía, y sé de varias defunciones ocurridas entre jóvenes que, en sus vacaciones, abusaron de la playa y de los baños de sol. Por eso no me canso de repetirles: "Señores, prudentes; moderad la deliciosa confortante de los baños de mar y pleno sol, pero no abuséis, porque con método y cautela eso será manantial de salud con que resistir las acechanzas del invierno. Pero tomad a tontas y a locas, volveréis al trabajo con la piel más tostada, sí, pero no más sanos ni más fuertes. Sino al contrario: bajo la color morena de vuestro rostro a lo mejor llevaréis ya el germen de una enfermedad con que pagaré violencias a las que vuestro organismo no estaba acostumbrado.

Y en otro orden de ideas. ¿Por qué no he preguntado muchas veces— tan-

to pensar en el cuerpo, y tan poco en el alma...? Pase, que así procedan los animales, que sólo tienen cuerpo, pero vosotros, dotados de cuerpo y de un alma, por qué no habéis de dedicarle a ésta siquiera una de esas dos semanas de placer...? ¿Tanto para la materia y tan poco para el espíritu...? Las satisfacciones del alma son más delicadas que las del cuerpo: una lectura; la contemplación de una obra de arte; un momento de elevada meditación a solas; una oración en recuerdo de aquellas personas amadas, que ya no existen; un pensar y un sentir sobre nuestro origen y fin; una recapitulación de nuestra vida y nuestros deberes sociales; un propósito de corrección de errores; una consideración a la grandeza de todo lo creado y un agradecimiento a la grandeza del Creador.

Pensad, jóvenes, pensad. Y si pensáis, pronto vendrá la convicción de que la mayoría de los males que nos afligen, vienen de dedicarle demasiadas atenciones al cuerpo y demasiadas pocas al alma. Considerad que el hombre que vive perpetuamente mezclado en el alboroto de la vida tiene pocas ocasiones de realizar algo bueno. Porque las obras, antes de serlo, son pensamientos, y éstos brotan y se desarrollan con más facilidad en un ambiente de silencio y soledad. De aquí, que yo, que me intereso por vuestro bien, me atreva a recomendar a aquellos que sólo piensan en su cuerpo, prueben el placer que se obtiene en los ejercicios del espíritu.

Propongo esa cuestión: cuando muere un perro, le tiran al pudridero y todo se acabó. Cuando muere un hombre, sólo se acaba la vida de ese cuerpo que tanto hemos cuidado. Pero sigue viviendo el alma —tan descuidada— que es inmortal y que ha de presentarse ante su Creador para recibir la recompensa o el castigo merecido. ¡Pobre alma vuestra, cuando se vea ante su Juez...!

Adiós, amigos míos. Disfrutad honestamente de vuestras vacaciones, pero pensad en todo. Para la salud del cuerpo, el consejo de un médico. Para la del alma, acercaos a un sacerdote. De aquí, la higiene para la vida terrena; de éste la religión y la moral para que viváis bien, en esta y en la otra vida, como yo cordialmente os deseo.

Envío: Usted, que tanto se preocupa de la educación de la juventud, ¿no encontraría un medio para organizar tan-

CIENCIA Y HUMOR

LAS ONDAS SONORAS

¿Qué cosas pasan en Ohio! Decididamente, a pesar de la grave crisis que envuelve a los Estados Unidos de América

del Norte, este país no cede el cetro de lo catastrófico y de lo estravagante. Así lo acredita la referencia de un periódico yankee asegurando que en las proximidades de una potente emisora radio telefónica los canales de unas casas y los pararrayos de otras reproducen la música y discursos que por la antena de aquella son emitidos, y que se enciende una lámpara eléctrica en la mano de un sujeto cualquiera, cuando este extiende su brazo en dirección a la emisora; de cuya propiedad sacan partido algunos vecinos para alumbrarse gratis en sus domicilios.

¡Oh, qué maravillosas perspectivas se abren a las ciencias puras y aplicadas con estos maravillosos fenómenos descubiertos en Ohio! Porque si cualquier objeto metálico es capaz de sintonizar con las ondas una emisora no será extraño, por ejemplo, que al usar un cubierto para partir un trozo de solomillo —si la casualidad nos lo depara— quedemos absortos por las melodías que desprendan las puas del tenedor, o por el anuncio musical que emita la hoja del cuchillo; y tal vez al soltar un duro sobre la mesa de un café para pagar un servicio, salga la moneda cantando por peteneras o por fandanguillos.

Digo; a no ser que el Estado de Ohio sea respecto a Yanquilandia lo que Andalucía es respecto a España; porque si es así podríamos encontrar antecedentes de fenómenos similares a los antes expuestos, para no quedar mal en la comparación. Tal vez sirviera al caso aquel famoso eco que descubrió Varillas, un no menos famoso sevillano picador de toros, quien abrumado por los relatos que de ecos potentes y repetidores hacían sus contortulios, dijo que en la dehesa donde actuó de vaquero durante sus años mozos, siempre que al traspasar una loma gritaba aquello que suele gritarse a todos los ecos:

— ¡Buenos días!

El eco le contestaba con acento melifluo:

— ¡Vaya V. con Dios, señor Varillas!

E. R.

Una carta de los emigrados socialistas que se encuentran en Moscou

De "El Debate":

"Los emigrados socialistas que viven en Moscou han dirigido una carta manifiesto a los trabajadores españoles.

Entre los firmantes figuran Margarita Nelken y Enrique de Francisco.

Empiezan con una alusión a los elementos reformistas, una ilusión más a las muchas que se les ha hecho y que a Fernando de los Ríos le han impulsado a buscar el reposo.

"Nosotros—dicen los emigrados— no podemos considerarnos compañeros de unos sujetos que, cuando fueron requeridos, no respondieron a la llamada, y cuando la clase trabajadora estaba en la calle con las armas en la mano siguieron en sus casas".

Delicada manera de llamarlos traidores.

"Nos parece inadmisibles—añaden el solo hecho de que pueda plantearse el problema del retorno a la legalidad por no ser ese el camino elegido por los obreros socialistas. Hay que seguir por vía revolucionaria"

Pero como no se puede estar a todas horas en una azotea soltando tiros, ni firmando vales en un Concejo asturiano, los emigrados resuelven que se puede pactar con los partidos republicanos "sobre una base electoral y antifascista" "sin aceptar ningún programa" y únicamente para conseguir la libertad de los presos y el regreso de los emigrados, y "cortando toda posibilidad de una nueva colaboración gubernamental de los partidos obreros con la burguesía y sólo para obtener un minimum de libertad

de Ejercicios Espirituales para jóvenes obreros y empleados, en la época de sus vacaciones...? Cinco o seis días de recogimiento y oración, son la mejor higiene del alma. Usted lo sabe. Hágalo, y Dios, que tan satisfecho está de su Apostolado, se lo tendrá en cuenta en el día de la rendición final.

A. B. F.

Revista de Prensa

LO QUE TODAVIA COLEA

En Asturias se ha intentado provocar la huelga general:

Según referencias gubernativas, un nuevo intento de huelga general se ha presentado en Asturias. Aunque, según las mismas, puede darse por completamente fracasado.

Lo celebramos. Pero no por fracasado puede satisfacer el suceso. Diríamos, en cambio, que ha podido alarmar a la región hermana, víctima de los salvajismos de octubre.

Toda huelga general es ya de por sí un hecho revolucionario. Por sus orígenes, procedimientos y objetivo.

No somos de los que negamos a los obreros el derecho a la huelga. Es más: nos gloriamos de haber apoyado alguna, como la de ferrocarriles catalanes en 1911. Pero requerimos previamente una causa justa, el atropello o menoscabo de algún derecho, una reivindicación profesional y hasta la solidaridad de profesión con las víctimas.

Una huelga general, por el contrario, no es nada de eso. Es violencia sobre violencia. Violencia en su declaración que niega espontaneidad al movimiento y libertad a profesiones y obreros para secundarlo o no. Y violencia contra la sociedad; pues si rarísimamente puede darse el caso de una ofensa general en sus derechos profesionales a todo el proletariado, menos puede consentirse el atentado de una huelga contra una ciudad o comarca paralizándolo totalmente sus actividades. Amén del daño inmediato e irreparable que causa en infinidad de hogares humildes, víctimas fatales de toda huelga general.

Y nada digamos del cortejo ineludible de violencias que lleva consigo su planteamiento, y que imponen dirigentes anónimos y dictadores, que, las más de las veces, nada tienen que ver con el conflicto que se ventila y la razón que se invoca. Abogadillos sin pleitos y políticos sin clientela, que ven en los conflictos sociales terreno fácil y abonado para colmar sus ambiciones y llenar sin responsabilidad sus bolsillos.

¡Cuántos hemos conocido y conocemos en España que así han hecho su carrera política y a ello deben su rápido encumbramiento y su fortuna! No precisa citarlos. Habría que remover mucho lodo y sangre; aunque, a pesar de tanta y tan incisa explotación de huelgas generales, sólo en lo que va de siglo XX, el obrero auténtico haya ido de mal en peor y el proletariado desemboque, al fin, en esa fatalidad de 700.000 hijos suyos en paro forzoso. No ha habido partido revolucionario sin explotar el obrerismo y las huelgas generales como pedañitos forzosos para escalar el Poder. Aunque, una vez en él, ametralló despiadadamente a los que le hicieron el juego. El socialismo, durante el bienio infausto, es la última prueba de nuestro aserto.

Pero este socialismo es el que, sin embargo, ha podido intentar de nuevo una huelga general en Asturias. Ha fracasado, sí; pero es lo cierto que ha intentado dar nueva fe de vida después de lo de octubre. Y con objetivo, no profesional, sino político. ¿No es esto suficientemente grave?

No ya demuestra que no piensa en dolerse de sus crímenes, rectificar y enmendarse, sino que no ha sentido el escarmiento. Por ello acaricia la revancha. Hay para meditar seriamente los gobernantes ante este nuevo conato de subversión, aún no liquidada completamente la de octubre y apenas transcurridos nueve meses de su cruel estallido.

IMAGINACION... Y VILEZA

No ha cesado la campaña infamante que se hace desde el Extranjero:

Habíamos llegado a creer, un poco ingenuamente, que cesaba ya la campaña infamante que se realizó desde el extranjero a raíz de la revolución de octubre. Pero ahora nos enteramos de que los procesados por los asesinatos de Turón, más inofensivos, son víctimas; hombres inofensivos, sobre los cuales han que "nos permita continuar nuestra labor revolucionaria dirigida a implantar la dictadura del proletario".

Para nada más quieren pactar con los republicanos que se avengan a ser sus aliados.

—Eso es hacer el cimbel.

—Sí, señor. Pero hay muchos que no han nacido por otra cosa".

caído los odios de la fuerza pública y hasta de las familias de los sacerdotes.

Nos lo dicen desde París "L'Humanité" y "Le Populaire". Vamos a transcribir algunos párrafos sin comentarios; su simple lectura da idea de los abismos de cinismo a que pueden llegar ciertas gentes:

A los muertos en los combates —dice "Le Populaire"— se añaden cientos y cientos de víctimas, entre los que no faltaron mujeres y niños de corta edad ejecutados sin proceso".

Por su parte, "L'Humanité" se desahoga de este modo: —Los 63 inculcados fueron torturados en la cárcel. Así lo han podido probar los defensores. Las confesiones del sumario les fueron arrancadas por los suplicios, y uno de los declarantes tuvo que firmar su declaración con el cañón de un fusil puesto a la boca. Otro estuvo sumergido tres horas en un pozo, y después fué atado, desnudo, sobre una mesa de mármol. Esto ocurría en invierno. Las familias de los sacerdotes y guardias civiles ejecutados fueron autorizadas a entrar en las celdas para apalear a los detenidos. Los jueces militares han recibido la orden de matar. El sangriento Gil Robles da esas órdenes.

Una indicación: tales atrocidades las escribe un mujer, que advierte al final que continuará, porque lo "realmente grave es lo que falta".

Es difícil encontrar otro caso de unión tan íntima entre una imaginación desequilibrada y una degradante vileza.

INTERVENCION DEL Sr. ESTELRICH EN LAS CORTES

La Veu de Catalunya

En la sesión del miércoles, al discutirse en las Cortes el presupuesto de Instrucción Pública, intervino el diputado de "Lliga Catalana" nuestro paisano don Juan Estelrich. Tomamos de "La Veu de Catalunya":

El señor Estelrich consum un altre torn. Diu que les qüestions d'Instrucció Pública que apassionen a tots els països, es complimen amb el problema confessional.

Quan l'any passat es discutí el pressupost —afegeix— vaig senyalar que anàvem al entrar al tercer any de la República i que s'ensenyava igual que fa cinquanta anys. Doncs bé: tot continua igual.

S'ocupa del problema de la construcció d'escoles i diu que en el Ministeri no s'adverteix degudament l'anhel de construccions escolars dels pobles. Diu que les missions pedagògiques són iniciativa encertada i si en el seu funcionament hi ha defectes, s'han de corregir, però no suprimir les escoles.

Demana que es fomentin els ensenyaments i principalment les que es relacionen amb l'agricultura. Afegeix que és necessari que vingui a la Cambra, el més prompte possible, un projecte de reorganització de la segona ensenyança, que no es pot continuar així, i que en aquesta opinió coincideixen des del senyor Fernando de los Ríos fins al senyor Sainz Rodríguez. Molt s'ha parlat —afegeix— d'aquesta reorganització, però no la veig per enlloc. Analitza el pla del senyor Fernando de los Ríos, i sobre això dedica gairebé tota la part del discurs.

Creu que el consell de Cultura és necessari i indispensable i estudia la tasca que s'està realitzant. També s'ocupa de les obres de Ciutats Universitàries i diu que són creacions de megalòmans.

Demana una limitació per a les carreres liberals. Considera necessària la constitució d'un organisme eficaç encarregat de la defensa espiritual d'Espanya a l'estranger, ja que el Patronat del Turisme està desacreditat.

Després es refereix a la propietat intel·lectual, el projecte de llei del qual estudià la minoria regionalista i que el senyor Dualde ha retirat de la Comissió.

El Ministre d'Instrucció Pública: Per a ampliar-lo.

El senyor Estelrich continua parlant i s'ocupa extensament del problema del llibre espanyol a Amèrica, i es mostra d'acord en un principi amb el que el senyor Sainz Rodríguez, ha dit. Diu que el problema del llibre requereix una política del mateix. Un altre factor contra el llibre espanyol és la competència del llibre francès que s'ha venut a la República Argentina per valor de vuit milions de pessetes durant l'any passat.

Acaba dient que és necessari que a Espanya dialoguin les llengües i que la catalana no és diferencial.

INFORMACION LOCAL

Sobre personal eclesiástico

El "Boletín Oficial del Obispado" publica las siguientes disposiciones:

Por hallarse comprendidos en la norma décima, letra a), del Decreto de 31 de Diciembre último, publicado en las páginas 5 a 8 de este volumen del "Boletín"; han cesado en sus cargos, o cesarán en este año, los Rdos. señores:

Don Gregorio Llinás Rosselló, Vicario cooperador de Santa Eulalia;

Don Salvador Morey Galmés, idem de Manacor;

Don Juan Pou y Riera, idem de Felanitx.

Don Antonio Muntaner Sóler, idem de idem.

Don Bernardino Picornell Bou, idem de Porreras;

Don Jaime Pascual Matheu, idem de Binisalem;

Don Antonio Ferriol Mayol, idem de San Juan;

Don Juan Gayá Mayol, idem de Villafraanca.

Don Miguel Sastre Rigo, idem de Santanyi;

Por estar comprendidos en la misma norma, letra b), han optado por continuar en el servicio, por término no superior a un trienio, los Rdos. señores:

Don Martín Truyols Sureda, Vicario "in capite" de Ariany.

D. Manuel Soto Galmés, idem de Porto Cristo;

Don Francisco Segismundo Forteza y Piña, Vicario cooperador de Santa Eulalia;

Don Juan Amengual Engroñat, idem de San Miguel.

Don Antonio Palou Matheu, idem de Inca;

Don Sebastián Llitas Terrasa, idem de Artá;

Don Miguel Amengual Llopart, idem de Algaida;

Don Francisco Ramis Alemany, idem de La Vileta;

Don Juan Fiol Marqués, idem de Costitx.

Nombramientos

Han sido nombrados:

Vicario "in capite" de la Colonia de San Pedro (Artá) el Rdo. Sr. don Onofre Jaume Planisí.

Idem de Biniamar, el Rdo. Sr. don Bartolomé Saurina Corró.

Idem de San Agustín (Ca's Catalá), el Rdo. Sr. don Juan Font y Jaume.

Vicario cooperador de Andraitx — a petición propia — el Rdo. Sr. don Matías Flexas Moner.

Idem de Pollensa, el Rdo. Sr. don Miguel Pol Ordinas.

Idem de Santanyi, el Rdo. señor don Juan Picornell Nicolau.

Idem de Capdepera, el Rdo. Sr. don Gabriel Gili Sancho.

Idem de Villafraanca, el Rdo. señor don Juan Gayá Nigorra.

DETENIDO EN INCA

Había robado dinero dos veces

En la casa donde trabajaba

La Guardia Civil del puesto de Inca comunica haber detectado al sujeto llamado A. P. J. soltero, autor convicto y confeso de haber robado hace unos 20 días, 150 pesetas de una casa situada en la calle de la Fuente, de dicha ciudad, en la que trabajaba.

El 18 del actual, de la misma casa se llevó una cartera que contenía entre otros documentos, 500 pesetas en papeles del Banco de España.

De dichas cantidades compró una bicicleta por 200 pesetas y la cantidad restante manifestó la había gastado.

La cartera la tiró sobre un tejado, de donde fué recogida, conteniendo varias facturas y un pagaré de 3.000 pesetas.

Dicho individuo fué puesto a disposición del Juzgado.

DESGRACIADO ACCIDENTE

Conductor muerto y arrollado por un carro

El hecho ocurrió en la carretera de Lloseta a Binisalem

La Benemérita de Binisalem comunica al señor Gobernador que días pasados ocurrió, en Lloseta, el siguiente desgraciado accidente.

El vecino del pueblo de Lloseta, Juan Vich Mir, casado, de 59 años de edad, de oficio labrador, en ocasión de dirigirse hacia una finca de "Morueta" del término de Binisalem, conduciendo un carro tirado por un mulo (cuyo carro iba cargado de mieses procedente de la finca "Son Beltrán") al llegar al kilómetro 1, hectómetro 3, de la carretera que desde Lloseta conduce a Binisalem, se supone que dicho conductor iría subido sobre el

brazo izquierdo del vehículo y que la caballería, mediante un movimiento brusco le tiró de su asiento, por cuanto, según dictamen del médico titular, que se presentó en los primeros momentos en el lugar de la ocurrencia, apreció al referido conductor una herida en la región inguinal izquierda, al parecer producida por un golpe de estribo que llevaba el carro en la parte izquierda delantera, siendo seguidamente arrollado por el carro que le pasó por encima, produciéndole fuerte hemorragia interna y externa y otra herida en la cabeza.

Inmediatamente el herido, en grave estado, fué conducido a su domicilio, en donde falleció poco después de llegar.

Descanse en la paz del Señor.

El «Día de la Prensa Católica»

Ayer se celebró en nuestra ciudad y en todos los pueblos de la isla el "Día de la Prensa Católica".

En todas las iglesias de la Diócesis se hicieron colectas en favor de la buena prensa.

El Arzobispo - Obispo de Mallorca, Excmo. y Rdm. señor don José Miralles y Sbert, concedió 100 días de indulgencia a los fieles que dieron limosna destinada a este fin.

TAURINAS EL CHARI-VARI DEL SABADO

Animadísimo se vió el primero de los espectáculos nocturnos de la temporada.

Se lidiaron seis becerros de Santos por "Mallorquinito", "Camone", "Travesuras", "Mayolet" y "Campeño" y su cuadrilla y una troupe de gitanos.

La velada transcurrió alegre y divertida y la numerosa concurrencia rió a mandíbula batiente los incidentes de la "lidia".

Hubo de todo: revolcones, viajes aéreos y "lances" originalísimos.

Se sortearon cientos de duros, onzas de oro, relojes, jamones y una porción de cosas más.

En la enfermería se hizo consumo de árnica, tafetán y gasa hidrófila en cantidad considerable para curar las erosiones y cardenales que los novillejos causaron a los "diestros".

Un incidente de alguna importancia ocurrió.

Al intentar sacar el estoque al segundo torote, el peón auxiliar de lidia Jaime Vallés, se produjo una herida en un muslo de unos 10 centímetros de profundidad por ocho de extensión.

Fuó asistido y curado de primera intención por los facultativos de la plaza señores Abrines y Ferrer, siendo luego llevado al Hospital Civil en donde, según nos manifiestan, ayer tuvo que sufrir una delicada operación, siendo el estado del herido satisfactorio.

LA CORRIDA DEL DIA 7

Hoy, a bordo del vapor de Alicante, han llegado los toros de Gallardo, que el próximo domingo día 7 deben ser estoqueados por los famosos diestros Belmonte, Lalanda y "Niño de la Palma".

La operación del desensajonamiento que se efectuará en el redondel de la plaza, tendrá lugar esta tarde a las seis y media.

El acto será público y gratuito y la empresa regalará, mediante sorteo cuyos billetes se entregarán gratuitamente, a la entrada de la plaza, seis entradas para la referida corrida.

La empresa de tranvías, ha dispuesto un servicio especial para mayor comodidad de los que quieran asistir a presenciar la suelta de los toros.

MUSICALES CONCIERTO VALENTI MESTRE

El pasado viernes, celebróse en el Teatro Principal, el concierto de piano a cargo del joven y notable artista Doctor Miguel Valentí y Mestre, a beneficio de la "Capella Clásica".

La excelente impresión que en dos audiciones anteriores alternando con dicha "Capella" había causado despertó la atención de los buenos aficionados para poder saborear su arte exquisito en un programa completo, viéndose por tanto concurridísima la sala de nuestro primer coliseo de un público selecto y numeroso.

Las diversas modalidades musicales de los grandes maestros que figuraban en el programa, pusieron a prueba la facilidad de su adaptación interpretativa y como con su dominio técnico y excelente dicción sabe remarcar las características de cada escuela y autor.

En los clásicos Bach y Scarlatti, románticos Schubert, Schumann y Chopin y en los modernos Debussy y Rachmaninoff, así como en las composiciones de nuestros paisanos Terrandell y Mas Porcell delectó y emocionó con su arte exquisito.

El público comprendió el valor del arte del señor Valentí Mestre, manifestándole claramente con sus aplausos obligándole a repetir algunas obras y a ejecutar fuera de programa nuevas composiciones.

Accidentes

Dos jóvenes en fracturas

Ayer tarde, en la Casa de Socorro fué asistido, por el Dr. Brusotto, Antonio Gelabert, de 24 años, quien, al poner en marcha un automóvil, con la manivela, se dió tan fuerte golpe que se fracturó el brazo derecho.

También en dicho benéfico establecimiento fué curado por el Dr. Font un futbolista que, jugando en el campo del "C. D. Son Español" se cayó facturándose la pierna derecha.

BOLETIN RELIGIOSO HOY, DIA 1 DE JULIO

La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, y santos Aarón y Leonor

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia parroquial de Santa Cruz en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Por la tarde, a las cinco y media, actos de coro y al anochecer, rezo del Santo Rosario, plática y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro, que la Archicofradía de la Guardia de Honor dedica al Sagrado Corazón.

Por la tarde a las siete y cuarto rezo del Santo Rosario, Trisagio cantado, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Predicará en el Rdo. P. Manuel Monjas, O. S. A.

Continúan en la iglesia de San Francisco en honra de la Visitación de la Santísima Virgen y en preparación a la fiesta del Beato Ramón Lull.

A las siete, rezo de la Corona y a continuación Triduo en honor del Beato Ramón Lull, con sermón por el Rdo. señor don Antonio Morey, Pbro. y reserva de S. D. M.

MARTES, DIA 2

La Visitación de Nuestra Señora y San Justo, mártir

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia parroquial de Santa Cruz en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Exposición a las seis y media y a las nueve y media Horas y Misa mayor.

Por la tarde, a las cinco y media, actos de coro y al anochecer, rezo del Santo Rosario, plática, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la iglesia de Ntra. Señora del Socorro, que la Archicofradía de la Guardia de Honor, dedica al Sagrado Corazón de Jesús.

Todo como el día anterior.

Por la noche, predicará el Rdo. señor P. José Noriega, O.S.A., Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad, precedida de procesión.

Continúan en la iglesia de San Francisco en honra de la Visitación de la Santísima Virgen y en preparación a la fiesta del Beato Ramón Lull.

A las seis y media, Misa cantada y exposición de S. D. M.

A las siete rezo de la Corona y a continuación Novena del Beato Ramón, sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Morey, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad

VISITA

A Nuestra Señora de la Grada en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

PROCEDETE DE IBIZA

Llegó ayer una escuadrilla de submarinos

Ayer, a las tres de la tarde, llegó a Palma, anelando en el interior del puer-

to, una escuadrilla de submarinos de la Armada española: procedía de Ibiza.

Dicha escuadrilla, que va al mando del capitán de corbeta don Isidro Saiz, "B-2", "B-3" y "B-4", mandados, respectivamente por los tenientes de navío don Narciso Núñez, don José Nieto, don Luis Regalado y don Melchor Ordóñez.

Mañana, sale la escuadrilla de submarinos, dirigiéndose a la Base Naval de Mahón.

ULTIMOS TELEGRAMAS SE CELEBRO AYER

El acto cedita de Medina del Campo

Madrid, 1 (9'30)

Asisten más de 50.000 personas. — Pronunciaron discursos Casanueva, por la representación parlamentaria; La Calzada, por las Juventudes, y Gil Robles. — "Nuestro partido, dijo el jefe de la C. E. D. A.—no promete lo que no puede cumplir". — El acto transcurrió en medio de gran entusiasmo

Medina del Campo. — Al objeto de asistir al acto cedita, llegaron numerosos trenes, conduciendo numerosísimos expedicionarios y caravanas. Los excursionistas no encontraron suficientes alojamientos, teniendo que dormir en los vehículos que los transportaban a esta ciudad.

El señor Gil Robles llegó a Olmedo en avión; desde allí se trasladó inmediatamente a Medina del Campo, con sus acompañantes.

Al llegar a Medina, dirigióse a la Explanada, donde le esperaba una multitud inmensa. Había más de 50.000 personas, siendo el jefe de la C.E.D.A. muy vitoreado.

Después oyó el señor Gil Robles Misa de campaña.

En la torre-homenaje del Castillo de la Mota, había un gran cuadro representando el escudo de la J.A.P. y gran número de banderas.

Acto seguido se celebró el acto.

El primero en hablar fué el Ministro de Justicia, señor Casanueva, el cual expresó su emoción al ver la inmensa multitud congregada allí.

Entonó un canto a Castilla y juró fidelidad absoluta al jefe.

Después, en nombre de las Juventudes, habló Luciano de La Calzada, quien dijo que A. P. ha venido a aprender una lección de hispanidad, renunciando a su propia personalidad, para ofrecérsela a España.

Por último, el señor Gil Robles pronunció un gran discurso en el cual manifiesta que los que les critican buscan luchas parlamentarias, les atacan personalmente; tienen, añade, el alma pequeña y no conciben las escaramuzas; hay que ir venciendo poco a poco que ir a la batalla definitiva.

Hubo insensatos — continúa diciendo el jefe de la CEDA — que creían que yo, al pedir la cartera de Guerra, quería dar un golpe de estado; el Ejército no está al servicio de ningún partido, ni de ninguna política, ni de ningún hombre; está al servicio de España.

No tengo necesidad del Ejército para triunfar. A quien dudé que con nosotros está España, ofrecí un puesto en el avión para que vea otra multitud reunida en Mestalla.

Nuestro partido no promete lo que no puede cumplir, cuanto lo promete lo cumple.

Terminó diciendo: Amigos que ponéis vuestra confianza en mí, que Dios os pague el consuelo que me daís. Volved los

ojos a Dios hasta morir; luchad por España, pase lo que pase; suceda lo que suceda.

Gil Robles descendió seguidamente de la tribuna, en medio de imponentes ovaciones, dirigiéndose al aeródromo de Olmedo.

A la una y media llegaron a Barajas (Madrid) el señor Gil Robles y acompañantes, procedentes de Olmedo; almorzaron en el restaurant del Aeródromo, y, a las 3'5, emprendieron el vuelo en dirección a Valencia.

Final del Campeonato de la Copa España

EL "SEVILLA" VENCIO AL "SABADELL" POR 3-0

EL CAMPEONATO AMATEUR TAMBIEN LO GANÓ EL "SEVILLA" QUE BATIÓ AL "CIOSVIN" POR 6-1

El Presidente de la República entregó los trofeos a los vencedores

Jugáronse ayer tarde, ante una concurrencia numerosísima el "Sevilla" y "Sabadell" la final del Campeonato de la Copa España.

Asistió al encuentro el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

Durante el primer tiempo dominó ligeramente el Sabadell, al final del mismo el empuje correspondió al Sevilla, que marcó el primer tanto por mediación de Campanal, al rematar de cabeza un centro de López. Massip, al intentar bloquear el remate, se cayó.

El segundo tiempo fué de completo aburrimento, oyéndose palmas de tangu.

El segundo gol fué obra de Campanal de un chut fantástico desde medio campo, fuerte e imparable.

Tres minutos antes de terminar, un centro de López fué introducido en la red por Bracero, finiendo el encuentro con este resultado.

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora, entregó a los vencedores la copa.

El Sabadell actuó con el delantero centro Gual, lesionado, lo que desmoralizó al equipo.

AJUARES PARA PARTOS

con todo el material indispensable. Farmacia Calafell, Sindicato 135. Teléfono 1446.

MISALES

Extenso y variado surtido en la "Librería de Guasp", Morey 6.

ANALISIS DE ORINA

Precios económicos FARMACIA y LABORATORIO CALAFELL. SINDICATO 135 TELFNO. 1446.

Juventud Católica Femenina

REGLAMENTOS, QUESTIONARIOS y PROGRAMAS

De venta: Librería "La Esperanza" Sindicato, 98

Crédito Balear S. A. Todos los días laborables de 10 a 2, en el local del Crédito Balear en Palma; en las Sucursales del mismo en los pueblos y en todas las Notarías del interior de la Isla, los acreedores de dicho Banco podrán prestar su adhesión al convenio que pondrá fin al estado de suspensión de pagos de la Sociedad. Se recuerda a quienes firmaron el primitivo convenio, la obligación que tienen de suscribir el actual. El Crédito Balear, se cree en el deber de advertir a todos los interesados que la demora en prestar la conformidad a la única fórmula de arreglo posible en estos momentos, redundará, principalmente, en perjuicio de los mismos acreedores, pues se hacen a diario gastos forzosos y de cuantía, sin que se produzcan beneficios para compensarlos.

PAGINA SOCIAL

La eficacia de una táctica

Acaso ocurra en el campo social católico de España que las buenas doctrinas abundan mucho más que los buenos realizadores de ellas. Sin creer que en nosotros, en el terreno de la teoría, está todo hecho, y, menos aun, hecho para ser realizado, por el contrario, que no se ha llegado por los católicos españoles a una coordinación de pareceres, que no sean demasiado sueltos y son con frecuencia dispares, que no han cristalizado en una doctrina sistemática ni un ordenado programa de soluciones concretas mínimas y máximas, tengo por indudable que, en el terreno de los problemas sociales, aun son mucho más numerosas y considerables nuestras deficiencias prácticas que las teóricas. ¿Se puede tan poco?...

Y por qué se hace tan poco? Las causas son muchas. Sin pretender decir todas en este momento, hablaré de algunas. Sucede, en primer término, que la indudable religiosidad de gran número de católicos españoles se halla detenida aun a la puerta de las cuestiones económicas y sociales. Estas cuestiones se han planteado en un terreno extraño a toda influencia religiosa. Las han situado en él los enemigos jurados de la Religión, con daño evidente de la Religión misma y con perjuicios notorios para los demás intereses morales y materiales de la sociedad. Y quienes se consideran — y en el fondo lo son — defensores del orden social y de la Religión, se han cuidado escasamente, o, si se han cuidado algo de ello, lo han hecho en la pequesísima escala, de inspirar en el más exquisito espíritu religioso — que está creado para un solo aspecto de nuestra vida, sino para todos sin excepción — su línea de conducta frente a aquellas cuestiones.

Sucede también — y esto explica, en parte, lo anterior — que la doctrina social católica, aun contando de algún tiempo a esta parte con muchos y bien cualificados expositores, y habiéndose de ella a menudo, ha calado poco, se puede decir que todavía está raspando la corteza del Catolicismo español. Ciertas actitudes — por ejemplo, los apasientos que aun suelen hacer algunos católicos distinguidos cuando oyen la cruda exposición de esa doctrina — pueden tener origen en desdichadas conserencias políticas, pues hay quienes, tomando el tribuno por las hojas, creen que, por ser conservadores en política, tienen que serlo — ¡y de qué modo, cielos! — en lo social, e incurrir en el dislate de suponer que todo avance social raya en extremismos políticos. Pero, indudablemente, el hecho obedece a que, o se desconoce, o es más conocida de refilón que a fondo la doctrina social católica.

Sucede, en fin, y con esto voy al principal objetivo de estas reflexiones, que los católicos españoles — refiriéndome especialmente, como es natural, a los que más pueden y deben hacer, que no son los de abajo, sino los de arriba — son muy reacios a modificar sus posiciones por cuenta propia, como si fatalmente

estuvieran condenados a no modificarlas sino por el impulso violento de sus adversarios. Quiero decir que les cuesta trabajo dejar sus rutinas, quizá más por inercia que por egoísmo; que no aciertan a distinguir entre la justicia de las soluciones cristianas de la cuestión social y la injusticia, a que tienen que doblegarse muchas veces, de las soluciones revolucionarias, y, por último, que tienen más propensión a zaherir las experiencias ajenas que a realizarlas y comprobarlas por sí mismos.

Viene todo esto a cuento de un libro — "La eficacia de una táctica" se titula — que ha publicado recientemente mi por tantos conceptos ilustre amigo don José María Gadea Vidal, hombre benemérito de la Derecha Regional Valenciana y espejo de patronos católicos. El señor Gadea Vidal tiene muchas, hondas y fructíferas letradas; pero, a mi entender, entre tantos, como avaloran su personalidad católica y social, está en que predica y hace, en que aconseja con razones y con obras, en que "a Dios ruega y da con el mazo".

No pierde ocasión el señor Gadea Vidal de exponer la fórmula de participación en los beneficios, mediante el contrato de sociedad, que ha implantado, con éxito brillante, en sus empresas agrícolas e industriales. Ultimamente, con motivo de la Semana Social de Zaragoza, el señor Gadea Vidal pronunció una documentada conferencia sobre aquel tema. La ha recogido en un libro, prólogo por el insigne sociólogo católico don Severino Aznar, y completado con aclaraciones y argumentos de recio vigor dialéctico, y ha hecho bien, porque la lectura de este libro, claro, ameno y sugerido, tapa la boca a muchas objeciones que han sido hechas, no siempre de buena fe, al sistema preconizado — y puesto en práctica, que es lo mejor — por don José María Gadea Vidal.

Léase ese libro. Pero léase con atención y lealtad. Tiene mucho que leer y mucho que meditar. Al señor Gadea Vidal se le discute con exceso de pasión. Valdría la pena de discutirlo con serenidad. Y, sobre todo, de llevarle a esa gran solucionadora de disputas que es la práctica. Al terreno de la práctica ha ido él, y ahí están los resultados que presenta, resultados óptimos, sin duda de lo propio. Mientras no lo hagan, sus críticas tendrán demasiado de tendenciosas y bizantinas. En cualquier caso, su deber de católicos consiste en no desaprovechar ningún momento en hacer algo más que esperar a que el Estado o el moro Muza les arreglen los problemas sociales o se los desarregle — quién sabe si irremediamente algún día — la fuerza revolucionaria. Hoy, más que nunca, los católicos tienen que serlo de acción. El señor Gadea Vidal lo es. Discútese, pero procúrese imitarle. Hay que hablar un poco menos y hacer bastante más. Recuérdese aquello de "por sus obras les conoceréis".

Oscar PÉREZ SOLÍS

CUESTIONES ACTUALES

La atracción de las masas



Se habla hoy bastante — y ello siempre es plausible aunque luego no se haga nada de provecho, lo que ya no sería digno de aplauso — se habla de la acción social, de la actuación acerca de los trabajadores para ver de hacerles comprender su tremendo y suicida error al entregarse a los partidos y escuelas del extremismo revolucionario. En qué dosis debe entrar ahí, en tal deseable apostolado, la que llamaremos en el mejor de los sentidos "preocupación religiosa"?

El asunto es infinitamente delicado y comprometido hoy, no porque sea difícil y complicado, sino porque los apasionamientos lo han sumergido en el más espantable de los barullos. Por eso me ha ocurrido que se leerá con gusto y con verdadero interés lo que sobre semejante y enredado tema nos enseñan unos eminentes moralistas, de autoridad mundial y por todos, empezando por el Papa y los Obispos, repetidas veces reconocida y proclamada: los jesuitas que forman en Francia el grupo sectarísimo de publicistas sociales que se llama "L'Action Populaire".

¿Cómo se debe ir a la "acción social católica"? Hágase esta pregunta en alta voz y de cientos de bocas sale la contestación rotunda, en frase ya perfeccionada por el uso: —Pues sencillamente desplegando al viento con cristiana entereza el estandarte glorioso de nuestra confesionalidad.

Quiere esto decir que para atraer a los trabajadores, a las masas hoy en apostasía lamentable, basta ir a ellos con el honroso lábaro en alto ofrecien-

doles obras, sindicatos, asociaciones de todo género inspirados por nuestra sacrosanta religión? Se pretende sacar a los obreros de un sindicato socialista y llevarlos a otros de inspiración cristiana; ¿hay algo más que hacer que ofrecerles semejante sindicato "confesional" e invitarles cortésmente a que le den sus nombres y depositen en él toda su confianza? ¿Basta prometerles en sindicato semejante una mayor religiosidad para que se vayan a él?

El P. Guitton escribe: —Preguntémos a los obreros, a los más cristianos: nos confesarán que lo que pone en guardia a muchos de sus camaradas sinceros y honrados es la creencia de que la religión está a partir un piñón con el capital. Ellos creen darse cuenta — en todo caso se lo figuran — que si gran número de ricos se dicen creyentes y católicos es porque encuentran en la religión un auxiliar cómodo y una protección poderosa.

Esta tesis, la de que los trabajadores huyen de la Iglesia porque la consideran la gran protectora del Capitalismo, no ya sólo del capital, sino del abuso del mismo, del Capitalismo opresor, la repiten incansablemente dichos religiosos. El lector puede fácilmente convencerse de su actitud o falsedad interrogando a los trabajadores que conozca...

Y una vez asentada esta tesis ¿tiene algo de extraño que los citados jesuitas franceses sostengan incansables que para atraer a las masas hace falta otra cosa muy distinta de una bandera que precisamente temen porque la considerarán de sus mayores enemigos? A unos hombres que huyen enfurecidos de la Iglesia porque la consideran su mayor enemigo, la patrocinadora de todas las

CONSULTORIO

Consultas sobre accidentes de trabajo, acuerdos de los Jurados Mixtos y en general sobre legislación obrera



136. Accidente de trabajo. Si un accidente de trabajo ocasiona la muerte de un obrero ¿qué derechos tiene su viuda?

RESPUESTA. — En primer lugar el patrono o entidad aseguradora deberá pagar los gastos de entierro a razón de 150 pesetas en las ciudades de 20.000 a 100.000 habitantes.

Si el obrero accidentado deja viuda e hijos menores, la viuda tiene derecho a una pensión igual al 50 por 100 del jornal, que ganaba su esposo: cuando todos los hijos menores hayan cumplido 18 años, entonces la viuda percibirá una renta equivalente al 25 por 100 durante toda su vida, mientras no contraiga nuevas aupcias.

Por ejemplo: un obrero que gana ocho pesetas fallece de accidente. Su esposa con hijos pequeños cobrará cuatro pesetas diarias hasta que el hijo menor cumpla los 18 años; desde este día la viuda percibirá dos pesetas diarias toda su vida, a no ser que contraiga nuevo matrimonio, en el cual caso perdería la pensión.

Palma, 28 de junio de 1935.

B. Q.

injusticias de que se creen víctimas, ¿se les va a conquistar para esa misma Iglesia con sólo ofrecerles asociaciones por ella inspiradas y dirigidas? Los mencionados religiosos escriben sobre esto cosas interesantes.

Véase un ejemplo: "Lo que diferencia las obras católicas de las revolucionarias no es la etiqueta: llamadas católicas, cristianas lo que queráis, y eso no basta; el espíritu que las anima, la doctrina que profesan, la moral en que se inspiran, es el todo". Y en otro lugar: "Sería un grave error (esto va con los "apóstoles" sociales y no con los políticos) intentar tener (sobre el pueblo) una influencia política sin fundarla en una influencia social. A sus elegidos exige ante todo el pueblo que tomen a pecho sus propias preocupaciones; quiere que estudien y resuelvan la cuestión vital de su trabajo. La influencia religiosa se conquista al mismo precio".

De consiguiente — parece que está bien claro — para estos insignes moralistas la influencia religiosa sobre el pueblo, es decir, su atracción al catolicismo abandonado, a la Iglesia de donde ingratamente huyeron no se consigue más que mostrando interés verdadero y eficaz por lo que es la máxima preocupación de los obreros todos: la cuestión vital de su trabajo. Luego es medio completamente ineficaz para atraer a los descañados el ofrecerles simplemente... una protección que los amedrenta...

Y aún dicen los jesuitas citados: "El hombre del pueblo no puede pensar en la vida intelectual, moral y religiosa mientras no halle resuelto el problema mismo de la vida; el problema de su trabajo. Esta cuestión se plantea para él en el fondo de todas las cuestiones; en este sentido ella es su primer pensamiento; él no la pierde jamás de vista, de tal modo se impone a su atención. Así, a toda influencia deseosa de llegar a él le exige que cuente con su preocupación, que la respete y la resuelva; lo exige hoy con mayor empeño porque la vida se le ha hecho más áspera..."

Pues ahí van más allá esos insignes religiosos: a sostener que esas exigencias del alma popular deben ser atendidas con absoluto desinterés, no mercando con ellas ni siquiera en favor de la religión misma! Leed: "Tales son las exigencias del alma popular. Acusaría carencia de desinterés y de nobleza el aprovecharlas y explotarlas en beneficio de una influencia por alta que sea. Naturales, legítimas, queridas por Dios, ellas merecen ser satisfechas por sí mismas".

Los lectores discretos comprenden lo que todo eso significa y recordarán con algún asombro, por haberlo escuchado millares de veces, otro muy diferente sonido de campanas. Y sin embargo, con sólo pensar un instante serenamente sobre el problema verán con toda claridad que por boca de los buenos jesuitas franceses habla el buen sentido cristiano... Pues así hablan todas las verdaderas y auténticas autoridades en la materia.

Quiero citar, como ejemplo, al gran Obispo de Versalles, Mons-Gibier: "Los buenos católicos y excelentes sacerdotes que lamentamos el estado moral y religioso de las clases populares ¿nos hemos dado cuenta de que no basta predicarles la virtud y la religión, sino que es necesario hacer posible su práctica por medio de reformas y de obras sociales, que son el prelujo indispensable de la acción apostólica?"

Juan de SAHAGÓN

Bancarrotta marxista a través de sus iniciadores

Una nueva doctrina social

III

Respecto al corporativismo, se puede decir con certeza que aún no hay organización en ese verdadero sentido, pues el orden de los hechos lo ha venido demostrando. Hay fundadas esperanzas en que prontamente quedará organizada esta nueva modalidad económica social, aunque su perfil se dibuja ya en diversos países como Portugal, Italia, Austria. En este último país es donde con más ahínco se viene trabajando en pro del corporativismo.

Hay quien confunde el corporativismo con el fascismo, y no se dan cuenta de que el corporativismo es muy anterior al fascismo, pues ya su punto inicial se encuentra en el gremialismo medieval del cual ha cogido el corporativismo ciertos puntos de aplicación.

¿Qué es el corporativismo? Es una ideología social económica inspirada en las doctrinas sociales de la Iglesia. Es nueva por su aspecto social, económico y jurídico o político.

En su aspecto social, se extiende grandemente por el ancho campo de todas las soluciones que la Iglesia da para resolver estos problemas tan delicados.

Respecto a la cuestión económica, la resuelve en un sentido corporativo. No el liberalismo económico. No el estatal. No.

En el aspecto jurídico o político, aboga por la desaparición del voto inorgánico y que se implante el voto de las corporaciones en sus diversas modalidades, ya que aquellas deben ser las que influyan y sienten la política de los pueblos. Resumiendo. Se debe defender una Cámara corporativa, compuesta por los diferentes representantes sociales.

En el aspecto jurídico o político, aboga por la desaparición del voto inorgánico y que se implante el voto de las corporaciones en sus diversas modalidades ya que aquellas deben ser las que influyan y sienten la política de los pueblos. Resumiendo. Se debe defender una Cámara corporativa, compuesta por los diferentes representantes sociales.

El corporativismo es, todo él, nuevo en el orden social, económico y político, y tiene por base, las profesiones autonómicas organizadas, y por coronamiento, la representación pública de los estados y del gobierno de los pueblos.

El corporativismo recoge del gremialismo medioeval ciertos puntos, como el principio jerárquico de la edad media. Adaptación de la producción al consumo. Superación de los valores morales a los valores económicos.

El corporativismo es la gloria de la escuela católica.

Un Luis Blanc, un Loes, admitían, como extraordinariamente grande, esta doctrina. Y, así, un día, el doce de ju-

lio de 1883, se hablaba en la Cámara Francesa de esta ideología, ensalzándola.

Hay que ir a la reconstrucción de las profesiones, con el corporativismo, pues de lo contrario, es inútil intentar vencer el hecho de la lucha de clases.

En la reconstrucción económica, hay que dar paso a la unidad de la empresa — Capital y Trabajo unidos:

Igualmente el fundamento filosófico natural del corporativismo, es que un estado que no representa a la sociedad no es estado. Pero cuando las diversas representaciones están unidas en un fuerte haz de concordia, aquélla se agranda, se hace patente, y, entonces sí, puede decirse que la sociedad, está debidamente representada.

Hoy, en España, nos encontramos en el momento de abandonar un sistema económico-social que por su decrepitud y corrupción, ha dejado a la mayoría de los españoles, y sobre todo a los trabajadores, sumidos en un estado de embrocamiento y servidumbre, incompatible con las horas que está viviendo la sociedad moderna, aunque como recompensa hemos recibido el título de "ciudadano libre" y se nos ha reconocido el derecho de "libertad" y otras series de tonterías que sólo pueden alegrar a los espíritus vanidosos e ignorantes.

Se ha escrito y discutido mucho sobre los sistemas económicos y sociales que mejor pueden desenvolver la vida de las actuales sociedades, pero es evidente que la mayoría de esos sistemas, los unos por empíricos y los otros por utópicos, no ofrecen las garantías de su buen funcionamiento, porque sus puntales básicos, o bien están comidos por la carcoma del tiempo o están contruidos sobre arena movediza, faltos completamente de su correspondiente estabilidad.

Sólo hoy, las sociedades influenciadas por la post-guerra, están transformándose en un sentido práctico.

Esta transformación, y el resurgir gigantesco de algunos países, requiere tener un guía.

¿Cuál ha de ser éste? El sistema corporativo. Adoptémosle nosotros, y veremos que gracias a él, se llevará a cabo el resurgimiento económico-social de nuestra España.

Este sistema reúne unas características que son las esenciales para conseguir la tranquilidad social y el bienestar colectivo, cosas que otros sistemas no poseen, pues la organización corporativa, está compuesta por los elementos representativos de todos los estamentos sociales de un país, y por consiguiente, sólo existe en ellos, un mismo fin, una unidad de criterio, hijo de un sólo ideal; el progreso y el bienestar nacional.

José María TRISTAN GONZALEZ

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

SERVICIOS QUE, GRATUITAMENTE, PRESTA A SUS ASOCIADOS

Sección Jurídica. — Abogado y procurador: consultas relacionadas con la propiedad urbana; tramitación judicial de desahucios y reclamaciones; satisfacer todas las costas de un desahucio anual a cada propietario que los requiera, y haya cumplido determinados requisitos.

Negociado de Alquileres. — Cobro de alquileres (1); Administración de fincas; entrega talonarios alquileres a precio de coste; redacción contratos inquilinatos; compra-venta y arrendamiento de fincas; inserción anuncios en vitrina Plaza Cort; informes reservados sobre inquilinos; pago de contribuciones.

Negociado de Censo y Estadística. — Altas y bajas contribución territorial urbana, y variaciones de orden jurídico, físico o económico de las fincas en Registro fiscal edificios y solares; exenciones contributivas; reclamaciones e incidencias relacionadas con Contribuciones Estado, Provincia y Municipio; consultas Fihero Propiedad; motor bomba para agotar cisternas y pozos (2); escaleras mecánicas 16 y 12 metros altura para reparaciones fachadas (la primera con plataforma superior para dos operarios); máquina para blanquear, pintar y desinfectar (3). Limpieza de chimeneas (4). Aparejador

Boletín de la Cámara. — Se reparte gratuitamente a los señores asociados que lo soliciten.

Biblioteca. — A disposición señores propietarios: Gaceta Madrid, Boletín Oficial Provincia, Prensa, Revistas, Obras referentes Propiedad, etc.

Horas de Oficina. — De 9 a 1 días laborables.

- (1) Se percibe un módico tanto por ciento por gastos de impresos, etc.
- (2) Se percibe el jornal del mecánico.
- (3) Se percibe el jornal del mecánico.
- (4) Se cobra por una chimenea 1'80 ptas. (véase tarifa).

Contadores de agua
SIEMENS
INDUSTRIA ELECTRICA S.A.
Suministro inmediato
Calle San Miguel, 82 y 84 - Telef. 1719

MANTONES
MANILA
para Verbenas
desde 200 ptas.
LA JAVA Colón 34

Dr. Muñoz
Director provincial Higiene Infantil
Enfermedades de los Niños
Sindicato. 195 No 11 e 7

Simón Garcés
Corredor de Comercio Colegio
Baratillo, 15 Teléfono. 2247

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al mediodía, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

En las sesiones celebradas el sábado, fué aprobada la totalidad de los presupuestos

Comentarios al viaje de los Sres. Gil Robles y Portela a Barcelona

¿Se nombrará pronto el Gobernador General de Cataluña?

Prórroga del tratado comercial con Francia

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 30 (1'30)

COMENTARIOS AL VIAJE DE GIL ROBLES Y PORTELA VALLADARES. — MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Ayer, durante todo el día, los comentarios que se hicieron al viaje de los Ministros de la Guerra y Gobernación a Barcelona, fueron muchos.

En general se alababa la actitud adoptada por ambos Ministros y la rapidez con que se había efectuado este viaje.

En los pasillos del Congreso fué éste el tema preferente de los comentarios.

Al llegar, por la tarde a la Cámara el subsecretario de la Gobernación, señor Echeguren, hizo extensas manifestaciones a los periodistas.

Comenzó por decir que de siete y media a ocho llegarían a Madrid los ministros de la Guerra y Gobernación, que saldrían de Barcelona en avión, de cuatro a cinco.

Añadió que a las 2'20 de la tarde había celebrado una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación, quien le dió cuenta de que se había publicado el bando con la declaración del estado de guerra y que el señor Gil Robles pronunció una alocución, en el sentido de que declarar el Estado Marcial no representaba grandes perturbaciones, sino que se declaraba para salir al paso de algunos grupos de desalmados que cometían fechorías.

¿SE NOMBRARA PRONTO EL GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA?

El subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, hablando ayer con los periodistas les expresó su criterio personal de que la situación de Cataluña, aún siendo difícil, no era insoluble.

Lo que sí se evidencia —agregó— es la necesidad de que se designe cuanto antes un gobernador general con todas las atribuciones necesarias y que afronte la situación allí creada con toda decisión y con la unidad de mando que precisa.

De momento, la jurisdicción que actúa es la militar y es de suponer que con rapidez se logre el aquietamiento de los elementos extremistas, concretamente de la F.A.I., que actúan con procedimientos de violencia, ya conocidos, pero después, repito, estimo conveniente se vaya con decisión a esa designación de gobernador general, procurando poner el mayor acierto en la designación.

Hablando también sobre la situación especial por que atraviesa Cataluña, el señor Cambó manifestó que es muy posible que si se hubiese nombrado a tiempo el gobernador general de Cataluña, no se encontraría Barcelona en la situación en que se halla ni hubiese adquirido los acontecimientos el cariz que en la actualidad tienen.

Propugna por tanto, por que esa designación se realice cuanto antes, revisitando al titular de las necesarias atribuciones.

Con reiteración ha expuesto al Gobierno la realidad del problema catalán en los aspectos de orden público y social y cree que ante la realidad que confirman sus pronósticos, se habrá convencido de la procedencia de tenerlos en cuenta.

LO QUE OPINA EL MINISTRO DE ESTADO

El Ministro de Estado, señor Rocha, hablando con un grupo de diputados y periodistas sobre la cuestión catalana dijo que su impresión era que todo se resolverá pronto y bien.

Las medidas que se han adoptado y las que puedan adoptarse, tengan la firme creencia que conducirán a ese resultado y que ese plan a que ha aludido el señor Lerroux será abortado en sus comienzos.

DESMINTIENDO UN RUMOR

El señor Barcia nos manifestó que era inexacto el rumor de que las izquierdas estaban dispuestas a llegar a un acuerdo con las fuerzas mayoritarias para cesar en su actitud. Por el contrario, la mantendrán en cuanto sea posible, pues nosotros seguimos con atención la situación parlamentaria y estaremos a la es-

pectiva de los debates que se susciten en el Parlamento.

PRORROGA DEL TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA

El Presidente de la República firmó anoche la prórroga del tratado comercial con Francia, que venía hoy.

EL JEFE DEL GOBIERNO EN PALACIO

Visitó anoche al Presidente de la República el Jefe del Gobierno, señor Lerroux, dándole cuenta de la forma como se habían aprobado los presupuestos.

También le habló del viaje de los Ministros de Gobernación y Guerra a Barcelona y regreso a Madrid de ambos.

Durante su visita al Jefe de Estado le firmó el decreto de prórroga del tratado comercial con Francia.

EL MINISTRO DE HACIENDA FELICITADO. — LOS PROYECTOS PENDIENTES

Al terminar la sesión de Cortes y aprobarse los presupuestos el señor Chapaprieta fué muy felicitado, al salir a los pasillos del Congreso.

El Ministro agradeció mucho estas felicitaciones, expresando también su convicción de que en breve plazo serán también aprobadas la ley de restricciones, la electoral, la de Jurados Mixtos

y el proyecto de emisión de los bonos ferroviarios.

EN LA "GACETA" SE PUBLICA EL DECRETO DECLARANDO EL ESTADO DE GUERRA EN BARCELONA

En la Gaceta de ayer se publicó el decreto declarando el estado de guerra en Barcelona, que dice así:

"De acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente voy a decretar lo siguiente:

Artículo primero. — Con arreglo a lo prevenido en el artículo 42 de la Constitución y en el 52 de la ley de 28 de julio de 1933, se declara el estado de guerra en Barcelona y su provincia.

Artículo segundo. — Por el general jefe de la División orgánica de la región se dictarán los oportunos bandos con arreglo a la ley de orden público que regirán en dichas capital y provincia.

Artículo tercero. — Del presente decreto se dará cuenta a las Cortes a tenor de lo prevenido en el artículo 60 de la mencionada ley de orden público.

Dado en Madrid a 28 de junio de 1935. — Niceto Alcalá Zamora y Torres. — El Presidente del Consejo de ministros, Alejandro Lerroux García."

EL PROGRAMA DE LA SESION DEL MARTES NO ESTA CONFECCIONADO

El señor Alba al terminar el sábado la sesión de la tarde, manifestó a los periodistas que no podía dar el programa de la del martes por no haber tenido tiempo de conferenciar con el Gobierno.

Mi opinión dijo, es que tendremos sesiones hasta mediados de julio.

EL "DIA VASCO", EN PAMPLONA

El diputado nacionalista señor Irujo hablando ayer tarde, en el Congreso, con los periodistas les manifestó que para el acto que se celebrará en Pamplona titulado el "Día Vasco" están ya solicitadas más de 50.000 localidades.

EL PROYECTO DE COMUNICACIONES MARITIMAS

Con el ministro de Marina se reunió ayer la Comisión que entiende en el proyecto de comunicaciones marítimas.

La próxima semana se repartirá el dictamen entre los diputados.

GUERRA DEL RIO Y LA SITUACION EN BARCELONA

El señor Guerra del Río, hablando de la situación de Barcelona, dijo que la consideraba grave por la intervención de los elementos anarquistas de la FAI.

GIL ROBLES HABLA DE SU VIAJE A BARCELONA

A las ocho y media de la noche llegó a la Cámara, de regreso de su viaje a Barcelona, el Ministro de la Guerra y Presidente de la CEDA, señor Gil Robles, quien fué rodeado por numeroso grupo de diputados y periodistas.

Gil Robles manifestó se hallaba muy satisfecho de su viaje.

Insistió ante todo, en que las medidas adoptadas obedecían únicamente a los atracos y delitos comunes que allí se realizan y negó que hubiese habido ningún cambio de personas ni de mandos.

Manifiesto después que el viaje había sido felicísimo, saliendo los señores Portela, Monasterio, Conde de Peñacastillo y yo, a las ocho de la mañana, del aeródromo de Barajas en el "Junkers", trimotor, pilotado por el hermano del aviador Pomo, en el que llegamos a las once en punto al Prat de Llobregat.

Por la tarde, después de nuestra estancia en Barcelona, ya conocida, hemos regresado a esta ciudad saliendo a las cuatro y media del Prat y llegando a Madrid a las siete y media.

Total seis horas justas de vuelo.

Y sin decir más Gil Robles penetró seguidamente en el salón de sesiones.

LAS CORTES

Madrid, 30 (3'35)

LA SESION MATUTINA DEL SABADO

Se abre la sesión a las 11, presidiendo ALBA.

En los escaños hay bastante animación.

En el banco azul, los Ministros de Hacienda y Estado.

Se lee el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

La acusación contra Azaña y Casares Quiroga

BARCIA pide que no termine la etapa parlamentaria sin que quede resuel-

to el asunto relativo al acto de acusación contra Azaña y Casares Quiroga, cuyo resultado en la Comisión ya se ha conocido.

El MINISTRO DE ESTADO contesta que los retrasos en la resolución no son debidos al Gobierno, que desea que se resuelva la cuestión lo antes posible. Añade que en la próxima reunión ministerial estudiará el caso y que si la solución hubiera de medirse por sus deseos, sería satisfactoria.

Rectifican ambos y se pasa al orden del día.

El articulado de los presupuestos Se pone a discusión el dictamen referente al articulado de los presupuestos.

FERNÁNDEZ DE LABANDERA consume un turno en contra de la totalidad, diciendo que la labor de estas Cortes ha sido negativa. Se queja de la precipitación con que se han confeccionado los presupuestos, diciendo que se han realizado restricciones en el presupuesto, que molestan a su minoría y en cambio, se han creado otros servicios que considera innecesarios. Se refiere expresamente a las misiones pedagógicas, a las que dice se ha atacado duramente.

El MINISTRO DE JUSTICIA sube a la tribuna de secretarios y lee un proyecto de ley que se refiere a jubilaciones.

VIDAL GUARDIOLA ofrece su concurso al Ministro de Hacienda para toda labor de saneamiento presupuestario. Dice que ha sido poca la fortuna de estas Cortes en materia presupuestaria.

VILLALONGA, por la Comisión, les contesta, negando que se haya hecho un presupuesto partidista. Por el contrario —dice—, se ha tendido a dar un sentido de justicia y de ponderación a los servicios, buscando una fórmula armónica: no se han suprimido servicios, sino que se han condicionado.

LABANDERA insiste en sus afirmaciones.

VILLALONGA: Puede S. S. patentar esa idea sin temor a que nadie se la dispute.

Queda terminada la discusión de la totalidad y se pasa al articulado.

Como nadie había pedido la palabra para el artículo primero, ALBA pregunta si se aprueba y las izquierdas solicitan que se verifique votación nominal.

Se aprueban por 106 votos contra ninguno los artículos primero, segundo y tercero.

Al artículo cuarto hay una enmienda de un diputado de la mayoría y LABANDERA interviene para hacer unas observaciones al artículo.

Puesto a votación es aprobado por 99 votos contra 14.

El CONDE DE VALLELLANO explica el voto: se refiere al uso de los automóviles oficiales y ruega al Ministro de Hacienda que estudie las cifras que se dedican a esta atención.

El MINISTRO DE HACIENDA: Así se hará.

Hay una enmienda proponiendo un artículo entre el cuarto y el quinto. Se acepta y queda incorporada al dictamen.

Nominalmente queda aprobado por 113 votos.

ALONSO RODRIGUEZ defiende una enmienda al artículo sexto, que no es aceptada por la Comisión. Pide votación.

ALBA: La votación se celebrará esta tarde.

Se suspende la sesión hasta la 4 de la misma.

LA SESION DE LA TARDE

A las 4'30 se reanuda la sesión, bajo la presidencia de ALBA.

En los escaños bastante animación y las tribunas vacías.

En el banco azul el Ministro de Estado.

Continúa el debate sobre el articulado de la Ley de Presupuestos.

(Entra el Jefe del Gobierno.)

Se pone a votación nominal una enmienda de Alonso Rodríguez al artículo sexto, que quedó pendiente de votación en la sesión de la mañana, y es rechazada por 140 votos contra 19.

ALBA pregunta si se aprueba el artículo sexto.

VALENTIN, en nombre de las minorías de izquierda, dice que en vista de que la Presidencia no ha mantenido con las oposiciones las relaciones de cordialidad, se ven obligadas a utilizar el Reglamento para que la mayoría imponga su voluntad por el número de votos.

ALBA dice que si bien se ha celebrado sesión matinal, no se celebrará sesión nocturna, pues es deseo de muchos diputados ausentarse esta noche de Madrid. Asegura que no trata de menospreciar a ninguna minoría, y que si hubo algún desacierto, fué totalmente involuntario y que la culpa es exclusivamente suya.

VALENTIN agradece las declaraciones del Presidente.

Nominalmente se aprueba el artículo sexto.

Entran los Ministros de Hacienda,

NO TEMA AL VERANO



**EVITE SU RIGOR
EL REMEDIO LO TIENE A MANO**

Solo cuesta Ptas. 47'50

poseer la brisa fresca continua que proporciona el ventilador

Visite una de nuestras 8 salas

GAS Y ELECTRICIDAD S.A

Calle Morey, 35. -- Calle Hornabeque, 52
Av. Alejandro Rosselló, 106. - Av. 14 de Abril, 15
Inca - Manacor - Felanitx - Lluchmayor

tría y Comercio, Trabajo y Mari-
discusión se aprueba el artículo
ALONSO RODRÍGUEZ defiende una
al artículo octavo, pidiendo se
en oro a los funcionarios que ra-
en el Extranjero.
CALDERÓN, por la Comisión, se opo-
que no pretende perjudicar a
funcionarios, pero sí poner un tope
en oro.
Puesta a votación, se rechaza la en-
SANCHEZ ALBORNOZ explica su vo-
a favor de la enmienda, por hallarse
diplomáticos en inferioridad
a los de otros países.
EL MINISTRO DE ESTADO le con-
reconociéndolo.
SANCHEZ ALBORNOZ se extraña de

que se vaya a aprobar un artículo con-
tra el parecer del Ministro y de gran
parte de la Cámara.
VILLALONGA, por la Comisión, pro-
pone se adapte el tipo oro.
Por 95 votos contra 10 se aprueba el
artículo.
VALENTÍN defiende una enmienda
al artículo noveno.
Este artículo autoriza al Ministro de
Justicia a colocar a los jueces y fisca-
les que lo soliciten, que se hallen exce-
dentes forzosos a causa de la ley de
diciembre de 1934.
EL MINISTRO DE HACIENDA le con-
testa, rechazándose la enmienda.
Después de breve discusión se aprue-
ban los artículos restantes y la totali-
dad de los presupuestos, levantándose
la sesión a las 9'40 de la noche.

pueblo de una manera u otra y si este
vacío no se llena con espíritu cristiano
se llenará con odio: la sociedad española
tiene la opción.
Si por predicar esto se nos van gen-
tes de nuestras filas, las miraremos con
dolor, y cuando la revolución triunfante
les quite el cien por cien de lo que no
quisieron dar, volveremos a comenzar la
lucha para buscar al pueblo mientras
veremos pasar la frontera a egoísmos
que ni siquiera quisieron quedar en Es-
paña.

Política administrativa y económica

La coalición gobernante tiene que de-
sarrollar además una Política de aus-
teridad administrativa y de impulso a
la economía Nacional.

Por eso se está realizando estos días
una campaña que no quisiera atender
por la condición de quienes la realizan.

Se dice que vamos contra los funcio-
narios, que vamos a dejar familias en
las calles. No vamos contra ningún dere-
cho adquirido; lo que queremos es la
simplificación administrativa, sin per-
juicios de los derechos de nadie. Y lo
vamos a hacer comenzando por los más
altos, para dar ejemplo, sacrificándonos
nosotros. Pero para lograr la austeri-
dad administrativa hay que hacer polí-
tica de impulso a la economía nacional.
Hay muchos impacientes que nos dicen
que todavía hay paro, que aun las co-
sas no están arregladas. Yo les digo:
¿Es que queréis que con nuestra sola
presencia en el Poder hagamos el mila-
gro de transformar un oasis en una
tierra de promisión? ¿Es que tenéis la
falta de pudor de no saber que nos ha-
béis entregado una España deshecha en
todos los órdenes? ¿Que vuestra tira-
nía ha traído como consecuencia una cí-
fra de criminalidad hasta ahora desco-
nocida? ¿Que vuestra política social-
izante ha muerto los capitales, que se
han retraído y plegado sobre sí mis-
mos por las pocas seguridades que se
les daban?

De entre esas ruinas, cogemos la
materia para edificar una España me-
jor: donde pusieron la dinamita des-
tructora levantaremos nosotros nuestra
ciudad, de la cual dejaremos fuera a
las que no sean dignas de pisarla.

Pero para realizar esa política es ne-
cesaria la colaboración de la Sociedad,
que ya ha comenzado a manifestarse.
Por eso digo a los hombres ricos que
tienen la obligación ineludible de poner
en movimiento lo que tienen, los capita-
les improductivos, las fortunas estanca-
das, el dinero de las cuentas corrientes.
Todos tienen que colaborar en la em-
presa de salvar a España. No vengo a co-
sechar aplausos ni popularidades, vengo
a decir la verdad.

La reforma constitucional

Después de todo ello, hemos de plan-
tear la reforma constitucional, para lo
cual el Gobierno ha hecho un índice de
los artículos revisables, que las futu-
ras Cortes examinarán en su día. Y
ahora, que no se nos ataque por ello:
mejor será que se comience a preparar
a la opinión para la próxima contienda
electoral. Ante ella, estamos siempre
preparados y nunca con temor. Que se-
pan los de enfrente que sus cuentas,
patañas y chulerías no nos quitan el
sueño ni nos intimidan. Cuando se ob-
tienen actas en precario, es lógico que
se sientan temores; pero para los que
siempre tenemos a las masas en pie de
guerra, potentes como nadie las ha
tenido y como nadie, como no seamos
nosotros, tendrá, el problema no existe.

Nosotros no tenemos que buscar la
fuerza ni en los elementos armados ni
en los golpes de Estado. ¿Para que más
fuerza que la de los votos que nuestras
multitudes llevan a las urnas?

El orador, en brillante párrafo, cita
a las diversas representaciones regionales
presentes; están con nosotros — dice—
los hermanos de Mallorca, que nos de-
muestran que el mar no es ya dique
que separa sino brazo fraternal que nos
une. Y al hablar de una región hablo de
toda España, pues no se concibe nada
de separación moral ni material.

Y eso, como expresión viva de una
Patria que no muere: cuatro años han
estado queriendo deshacerla y no han
podido.

Ahora y siempre, en nombre vuestro,
creo en el triunfo: en cualquier parte
que nos presentemos podemos hacerlo
con la frente muy alta, pues podemos
decir que donde estamos nosotros está
España.

Indescriptible entusiasmo

Imposible reflejar en las cuartillas el
entusiasmo que imperó durante toda la
tarde, ante los sucesivos discursos pro-
nunciados por los oradores. Los párra-
fos más destacados eran subrayados con
imponentes ovaciones de la muchedum-
bre, que no cesaba de aclamar a los je-
fes que tenía enfrente.

Muchísimos momentos hubo en que la
emoción llegó a sus puntos álgidos y el
ambiente se sobresaturó de ella; pero
fuerza es destacar dos, por los caracte-
res que revistieron: el de la llegada a
Mestalla del señor Gil Robles, cuando

abrazó al señor Lucía, mientras el grito
de ¡Jefe! ¡Jefe! y agitando pañuelos
y banderas, se le aclamaba durante diez
minutos.

Y otro momento de intensa emoción
fué el de la llegada del señor Lucía,
también entusiástica

Los mártires.—Condecoraciones

Terminado el acto, el señor Lucía leyó

La expedición de Acción Popular Agraria de Mallorca

El Ministro de Trabajo despidió a bordo a los mallorquines

En el "Jaime I. —
El Ministro de Trabajo,
a bordo. — Cariñosas des-
pedida a los mallorquines

Terminado el mitin, el Ministro del
Trabajo señor Salmón tuvo la gentile-
za de acudir a bordo del "Jaime I" con
objeto de despedir a los expedicionarios
mallorquines: llegó al buque acompaña-
do por sus secretarios señores Cánovas
y San Miguel, por nuestros diputados
señores Salord y Zaforteza, y por el di-
putado por Madrid señor Hueso. Le
recibieron, con entusiasta ovación, to-
dos los expedicionarios y el capitán del
buque señor Estela.

El Ministro y acompañantes pasaron
al comedor de primera clase, donde el
señor Zaforteza, en palabras cariñosas
y llenas de afecto, requirió al señor Sal-
món para que, ante aquella representa-
ción de nuestra isla ratificara la prome-
sa que le hizo de visitarla y pasar unos
días en ella.

Tuvo frases de elogio para el señor
Salmón, verdadero ministro de Acción
Popular y buen amigo suyo.

El Ministro, también en tonos cari-
ñosos, contestó a las frases de nues-
tro diputado, prometiendo atender su
petición. Yo ya le prometí —dijo— aten-
der su petición de ir a Mallorca: el viaje
será para mí gratisimo, pues ya estuve
allí dos veces. Tendré mucho gusto en
reiterar la visita.

Yo estoy en el Ministerio del Trabajo
porque el Jefe me lo ha ordenado, y en
la obediencia no hay escalafones: sólo
los hay en el sacrificio y en el sitio de
mayor peligro. Hay que desarrollar una
política de Justicia.

Elogió luego el señor Salmón las di-
versas secciones de Acción Popular
Agraria de Palma y encomió la labor que
vienen desarrollando sus directivos.

Terminó ratificando su propósito de
venir a Mallorca: he firmado — dijo—
la letra de cambio que me presentó
vuestro Presidente y la pagaré en el
momento oportuno.

Grandes aplausos coronaron las fra-
ses del señor Salmón.
Seguidamente, se sirvió delicado

Ultimas cotizaciones de los valores locales

(Día 24 de Junio de 1935)

(Cambios facilitados por el Co-
rredor de Comercio Colegiado
don Rafael Pomar.)

Acciones	Cotización duros
Fomento Agrícola	139
Banco de Sóller	110
Ferrocarril de Sóller	33
Idem de Mallorca	14'90
Tranvías Eléctricos Palma	35'00
Salinera Española	190
Alhambra	98'00
Obligaciones	
Salinera Española 5 %	98'00
Idem idem 4'40 %	87'75
Ayunt. Palma (aguas 5 %)	91'00
Tranvías Eléc. Palma 5 %	89'80
F. C. Palma Sóller 4'50 %	69'00
Idem idem idem 5 %	79'80
Idem idem Santanyá 4 %	60'00
Idem Manacor Artá 5 %	69'00
Alhambra, S. A. 6 %	99'00
Gas y Electricidad 6 %	95'50
Idem idem 5 %	90'00
Bonos Ayuntamiento Palma 6 %	97'00
La Fertilizadora 6 %	103'00

NOTAS DE SOCIEDAD

Nuevo Ingeniero Industrial

Después de brillantes exámenes ha
terminado en Barcelona, la carrera de
Ingeniero Industrial el distinguido jo-
ven don Joaquín Sampol y Fuster de
Puigdorfilá, hijo de nuestro buen amigo
el abogado don Pedro Sampol y Ripoll.

Reciba el nuevo Ingeniero nuestra cor-
dial felicitación, la que hacemos exten-
siva a sus padres.

De viaje

Anteanoche salió, en el correo de Bar-
celona, para Tarragona, el jefe de la
Comandancia de la Guardia Civil, teni-
ente coronel señor Obrador.

Anteanoche, a bordo de la motonave
correo "Ciudad de Barcelona", embar-

la lista de los muertos de Derecha Re-
gional Valenciana que cayeron en el
cumplimiento del deber: el público, a
cada nombre, contestaba con el vibrante
grito de "Presente".

Después, el señor Gil Robles, mientras
el público desfilaba, impuso las medallas
del mérito a varios miembros de la De-
recha Regional Valenciana, que sufrie-
ron heridas en diversas actuaciones cí-
vicas.

lunch, durante el cual reinó gran entu-
siasmo, brindándose por Mallorca, por
Valencia, por España y por Gil Robles
y los hombres de Acción Popular.
El Ministro, tras departir con los ex-
pedicionarios, abandonó el buque cerca
de las nueve y media, siéndole tributada
entusiasta despedida.

A medida que se acercaba las diez,
hora señalada para zarpar el "Jaime I",
el muelle se iba animando, viéndose a
numerosos socios de la "Derecha Re-
gional Valenciana", que acudían a des-
pedirnos. Cuando el buque soltó ama-
rras, el número de aquéllos pasaba de
un millar: hubo vivas alusivos, aplausos
y se cantó el himno de la J. A. P.:
fué, en conjunto, un cariñoso y cordial
broche a la ininterrumpida serie de aten-
ciones y finezas que con nosotros tuvie-
ron los hospitalarios valencianos.

A poco más de las diez, el buque se
hacía a la mar.

Gratitud

Queremos, desde estas columnas, ex-
presar nuestra gratitud a todos los que
han hecho que este viaje nuestro in-
formativo se haya visto trocado en una
gira de placer: al capitán del "Jaime I"
señor Estela y tripulación, que nos
atendieron espléndidamente a bordo; a
los directivos y a los elementos de "Ac-
ción Popular Agraria", siempre aten-
tos y amables; a los periodistas valen-
cianos, que, siempre camaradas, no nos
dejaron un momento y nos colmaron de
atenciones; a todos aquellos, en fin, que
de una manera u otra, facilitaron nues-
tra labor.

A todos, muchas gracias.

Esta mañana, a las ocho, tras felicí-
sima travesía, ha llegado a Palma el
"Jaime I": la alegría y el entusiasmo
reinante entre los expedicionarios —que
han sido recibidos por sus familiares—
son la más clara muestra de lo satis-
fechos que han quedado del viaje.

Inmediatamente, cada cual ha em-
prendido el regreso a su hogar: los de
los pueblos han ido marchando durante
la mañana.

Pablo Lamberto Cortés.

1.º de Julio.

caron, para la Ciudad Condal, don Mo-
isés González, don Edmundo Hazaña,
don Juan Saridakis y señora, don Fe-
derico Gil, don Miguel Tey y señora,
don Bartolomé Pons, don Juan Sureda,
don Carlos Suárez, don Ramón Capde-
vila, don Angel Regato y señora y don
Rafael Salas.

Procedente de Barcelona y en el
"Ciudad de Palma", llegaron ayer, por
la mañana, don Ramón Escibá, don
Miguel Gayá, don Jaime Aragonés, don
Manuel Pareja y don Luis Aguiló.

A bordo del vapor "Mallorca", salie-
ron anoche, para Valencia, don Juan
Domingo, don Guillermo Cabazo, don
Andrés Morey, don Miguel Fernández,
don Jaime Miguel y señora, don Julio
González y don Jaime Montserrat.

Aprobado

En la Universidad de Barcelona ha
aprobado el curso preparatorio de la Fa-
cultad de Medicina el joven don Bernar-
do Obrador y Alemany, hijo de nuestro
distinguido amigo el Director de la Ca-
sa de Socorro don Bernardo.

Reciba nuestra felicitación.

Licenciatura en Filosofía y Letras

En la Universidad de Valencia ha ter-
minada la carrera de Filosofía y Letras,
la señorita Magdalena Clar Moreno, ob-
teniendo Sobresaliente en la Reválida.

Reciba nuestra felicitación, que hace-
mos extensiva a su madre, doña Ascen-
sión Moreno, Vda. de D. Fco. Clar.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(Véanse en 2.ª Página)

ARTICULOS

MODERNOS

LA JAVA Colón 34

PERRA DE PRESA (bou)
extraviada color rojo atiende por Loni.
Se gratificará, Portella, 42.

Desde Barcelona

LEGADA DE LOS MINISTROS DE LA GUERRA Y GOBERNACION

Manifiestaciones del señor Gil Robles
Esta mañana, a las once, aterrizó en
el aeropuerto del Prat, un trimotor "Jun-
co", en el que han llegado los Minis-
tros de la Guerra y Gobernación, acom-
pañados de sus secretarios.

Después de revistar a la Compañía de
Seguros que les rindió honores. Los mi-
nistros se trasladaron al Cuartel de la
Cuarta División, donde celebraron una
masiva conferencia con el general de
cuarta división, el gobernador interino
y los jefes de Policía y Seguridad.

Hablando con los periodistas, el señor
Gil Robles dijo que el Gobierno acordó
deklarar el estado de guerra en Barcelo-
na y en toda la antigua provincia, para
de acabar con el estado de intranqui-
lidad de todos conocido.

La declaración del estado de guerra
añadió— no obedece a temores de mo-
mentos subversivos, ni asomos de re-
volución que, por fortuna, no existen. Nun-
ca una única preocupación se refiere al or-
den público que el Gobierno siente per-
turbado con agudeza, por ese tipo de de-
terminación que hemos dado en llamar so-
cial pero que resulta completamente
ineficaz.

Queremos dar al país una sensación
de máxima energía, de gran rapidez y de
firmeza inflexible en la represión de esa
clase de delitos. No se puede tolerar que
un grupo de criminales perturbe la paz
y tranquilidad de una ciudad que, como
Barcelona, tanto la necesitan y tan-
to la merecen para dedicarse al trabajo.
El señor Gil Robles terminó diciendo:
"Las copias del bando, verán que la
declaración del estado de guerra, sólo
obedece a los motivos antedichos y debo
añadir una vez más que la represión de
esos delitos contra la tranquilidad y la
seguridad de Barcelona, serán reprimidos con
máxima energía.

A las dos y cuarto de la tarde, salie-

ron de la Comandancia Militar los mi-
nistros de la Guerra y de la Goberna-
ción, con el Gobernador general y el ge-
neral Sánchez-Ocaña, y se dirigieron al
domicilio del señor Portela, donde al-
morzaron, invitados por éste.

A las cuatro menos cuarto termina-
ron de almorzar los ministros y, segui-
damente, acompañados de los señores
Pich y Pon y Sánchez-Ocaña se dirigie-
ron al aeródromo del Prat.

A poco de llegar los ministros, se pu-
so en marcha el motor del avión y se-
guidamente los señores Gil Robles y Por-
tela se despidieron y montaron en el
avión, que ha despegado a las 4'31 para
dirigirse a Madrid.

DECLARACION DEL ESTADO DE GUERRA

Publicación del bando

Por la tarde, el Jefe de Estado mayor
utilizando el radio, leyó el bando decla-
rando el estado de guerra.

Poco después, un piquete de infantería,
con bandera y banda, fijó el bando en
los sitios acostumbrados.

Con motivo del estado de guerra las
fuerzas de seguridad y asalto, prestan
servicio con tercerolas.

OTRAS NOTICIAS

Robo de importancia

Se ha presentado una denuncia a la
policía que de la caja de caudales de la
entidad "Assicuratrice Italiana", estable-
cida en la Vía Layetana, fueron robadas
ayer tarde, seis mil pesetas, parte de
ellas en billetes y parte en plata. La po-
licía practica averiguaciones para dar
con los autores del robo.

Hallazgo desgraciado

Ayer tarde, al pasar por la calle del
Duque de la Victoria, José María Tor-
tosa, encontró en el suelo un encende-
dor. Lo recogió, y al intentar ver si fun-
cionaba, el aparato le hizo explosión
en las manos arrancándole varios dedos
y destrozándole la mano derecha.
Barcelona, 29 de junio de 1935.

zón de muchos desgraciados; labor de
austeridad administrativa e impulso a la
economía nacional; cumplir la promesa
que formulamos los hombres que nos
lanzamos a la lucha en 1931 plantean-
do la reforma constitucional para dar a
España una ley fundamental que res-
ponda a su verdadera alma y espíritu.

La lucha contra el espíritu revolucionario

Al poder le corresponde el mante-
nimiento íntegro y cueste lo que cueste
del orden material, pero esta tarea no
la tiene que realizar el Poder público
solo, que tiene todos los elementos ne-
cesarios para rechazar la fuerza por la
fuerza: el aquietamiento de los espíri-
tus no hay que buscarlo por claudica-
ciones cobardes sino por la ruta en la
que el Poder siga su curso, caiga el que
caiga y sufra el que sufra, manteniendo
dentro de la ley no sólo a los autores
de los desórdenes y atentados, sino tam-
bién a los criminales emboscados que a
ello les inducen. Supuesto que el Poder
no claudique, hay que ir a una profun-
da reforma social, que no es demagogia
ni halago de las pasiones del pueblo, sino
llevar a la sociedad el sentido cristiano
de la justicia social. Porque hemos em-
pezado a hacer eso, hay quien desde el
campo de la derecha nos ha llamado
marxistas vergonzantes o socialistas dis-
frazados: a quienes así piensan y se po-
nen el rótulo de derechos robándolo a
las auténticas derechas, que sepan que
el socialismo arrebató por la fuerza y en
nombre de la destrucción, mientras que
nosotros pedimos en nombre de una do-
ctrina que es esencia de cristianismo y
de espíritu de la Iglesia, que hay que
realizar porque la sociedad que no lo ha-
ga por las buenas lo har ápor las ma-
las.

En España la revolución encontró el
terreno preparado porque había ansia de
justicia social que había que llevar al

El grandioso acto de la C. E. D. A. en el campo de Mestalla

(Viene de la octava página)

España que se nos iba de las manos. Y
ante ello, los hombres de la Derecha Re-
gional Valenciana, de Acción Popular y
de la C.E.D.A., extendimos nuestra vis-
ta sobre el panorama político y pregun-
tamos: ¿quién quiere venir a salvar a
España? Abrimos los brazos y a la vis-
ta está quienes nos siguieron. Y aquí es-
tamos colaborando para salvar lo fun-
damental, honrada y lealmente.

Yo diría a esos elementos que de la
derecha nos censuran: cuando suscribís
las acciones de alguna sociedad anónima
asistís a sus juntas; sois tan cautos
al elegir vuestros compañeros o vuestros
vecinos? Y unos escrúpulos que os
impiden cuando vais a defender
una cosa material ¿los tenéis cuando va-
is a defender la existencia de la Pa-
tria?

Estamos en esa colaboración para rea-
lizar una obra patriótica. Como no he-
mos olvidado nuestro programa, el día
de nuestras doctrinas o nuestras posi-
ciones sean incompatibles nos separare-
mos con un apretón de manos como se
separan los caballeros. Y eso, dicho a la
luz del día, sin tapujos ni equívocos; el
que vieran que esa colaboración se
hacía en serio, los mismos que nos critican
seguirían un escalofrío de miedo, porque
saben que aquella es el único valladar
contra la revolución, porque saben que
nosotros tenemos la garantía de sus posibles ac-
tuaciones.

Cuando leo un artículo o un discurso
en el cual personas afines nos combaten
con argumentos: Nos atacáis porque somos tan
generosos que os brindamos la posibili-
dad del ataque; si no estuviéramos en
el Poder, la ola revolucionaria os habría
arrastado ya.

Esa coalición gobernante que hoy ri-
ta los destinos de la Patria tiene que
realizar un programa que consta de tres
partes: lucha contra el espíritu revo-
lucionario todavía arraigado en el cora-

Sensacional

Ruidosa liquidación en
La Saldadora

Brossa, 16

Procedentes de una ruinosa quiebra
venderemos a precios increíbles

- 2.000 Trajes baño
- 1.000 Sueters y blusas
- 1.000 Camisas Sport

Con tan importante liquidación en
los demás artículos concederemos
una rebaja de un 10 0/0

La Saldadora
Brossa, 16

Sensacional

Sensacional

Gorras y zapatillas baño

Fajas baño 12 pesetas
Calzado Playa y Tennis
Sobaqueras de goma

CASA CODINA

(Junto al Borne) Palma



SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y del
dependiente de Comercio, 2 tomos, com-
pletamente nuevos; autor Emilio Oliver.
Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

VENDO CASA

En Avenida 14 Abril. Terreno, muy
espaciosa. 6 dormitorios, jardín, agua en
abundancia, junto parada tranvía. Ra-
zón: Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

COMPRO ALHAJAS

monedas oro, papeletas de empeño sobre
alhajas, dentaduras usadas y objetos
plata.

Platería Jaime II, 55, frente fábrica
Paraguas.

VINOS DE MESA
OLIVER

Sacristía de San Jaime,
Sucursal: Merced, 8.
Servicio a domicilio.

PERSIANAS ECONO-
MICAS

Fabricación esmerada de persianas,
alfombras, puertas y ventanas. Clase su-
perior. Depósito en existencia. En todas
medidas. Casa montada con los moder-
nísima adelantos.

JORGE WESTER

Despacho: San Miguel, 70.
Taller: Santiago Rusiñol, 33.

Reparación de Contadores de agua

Piezas de recambio para todas las
marcas y sistemas

Nota. — Antes de comprar un con-
tador consúltenos y le indicaremos
cuál es el más conveniente.

Establecimientos

ANDRÉS BUADES
Cestos, 15 y 17 Palma

VISITEN

CUEVAS DEL PILAR

Incomparables bellezas naturales sub-
terráneas alumbradas eléctricamente, a
8 km. de Palma. Domingos y días festi-
vos, entrada popular 1 pta. — Infor-
mes: J. Ventayol, A. A. Rosselló, 121;
Teléfono, 1313; Palma.

TELAS GOMADAS

PARA CAMAS



FAJAS de GOMA

para Descenso estómago, Riñón
móvil, Operados hernias,
Obesidad, etc., etc.



ALGODONES
GASAS VENDAS
COMPRESAS ESTERILIZADAS
Precios especiales a los Sres Médicos,
Farmacéuticos y Drogueros.

CASA CODINA
Unión, 8 - PALMA
(Entre Mercado y Borne)

Evite los ruidos de su aparato
instalando una antena antiparasitaria garantizada del
LABORATORIO ELECTROTÉCNICO
DAMIANS
Reparación eficiente de toda clase de aparatos
RADIO

por técnicos especialistas — Presupuestos gratis
J. Anselmo Clavé, 32 Teléfono 2634



La experiencia me enseñó

que una copa hecha con Caldo Maggi en cu-
bites agrada siempre tanto a las personas
mayores, como a las niñas.



Exigir la etiqueta con el nombre:

MAGGI

Centro de Anuncios

de M. Serra Bennásar

Exclusiva en

CORREO DE MALLORCA
y LA ULTIMA HORA

Plaza Santa Eulalia, 10, Palma

TELEFONO 3733

Banco Hipotecario de España

Delegación de Propaganda. — Plaza de Cort,
26, Palma.

PRESTAMOS AMORTIZABLES con primera hipoteca, a largo plazo, al 5'50
100 de interés, sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su va-
reembolsables a voluntad. PRESTAMOS ESPECIALES para el fomento de
construcción. (Pídanse instrucciones detalladas).

Emisión de CEDULAS HIPOTECARIAS al portador, privilegiadas; tienen
carácter de efectos públicos, cotizables como valores del Estado; están garanti-
por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, valora-
en MAS DEL DOBLE del capital de las cédulas en circulación, y con el ca-
social y sus reservas. NO HABIENDO SUFRIDO ALTERACIONES IM-
PORTANTES EN SU COTIZACION, NO OBSTANTE LAS INTENSAS CRISIS
TRAVERSADAS. (Pídanse folleto con detalles).

El regalo que conviene

a todos es un

"KODAK"

Su acabado perfecto... la sencillez de su
funcionamiento... su presentación elegan-
te... hacen que un "Kodak" sea el regalo
con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted
en la elección del modelo que más convenga
a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes de viajeros que
empezará a regir a partir del día 14 del
actual:

Salidas de Palma a Inca: a las 7'30,
8' 8'40 13'45 14'30 14'45 18'30 (1)

Llegadas a Inca: a las 8'33 9'43 15'
15'18 15'50 19'36

Salidas de Inca a Palma: a las 6'18
8'6 8'39 11'15 13'4 17' 18'20

Llegadas a Palma: a las 7'11 9'4 9'32
12'10 14'5 17'55 19'11

Salidas de Palma a Manacor: a las 8'
14'30 19' (1)

Llegadas a Manacor: a las 9'59 16'25
20'50

Salidas de Manacor a Palma: a las
5'20 7'30 17'5

Llegadas a Palma: a las 7'11 9'32
19'11

Salidas de Palma a Artá: a las 8'
14'30

Llegadas a Artá: a las 11'3 17'19

Salidas de Artá a Palma: a las 6'35
16'

Llegadas a Palma: a las 9'32 19'11

Salidas de Palma para Felanitx: 9'10,
14'10, 19'15.

Llegadas a Felanitx: 10'52, 15'50,
20'57.

Salidas de Felanitx para Palma: 7'15,
12, 17'20.

Llegadas a Palma: 8'51, 13'26, 18'56.

Salidas de Palma a La Puebla: a las
8'40 14'45 18'30 (1)

Llegadas a La Puebla: a las 10'25
16'30 20'32

Salidas de La Puebla a Palma: a las
7'20 12'10 17'20

Llegadas a Palma: a las 9'4 14'5 19'11

Salidas de Palma a Santany: a las
7'55 14'40 18'35

Llegadas a Santany: a las 10'19, 16'37
20'55

EXTRANJERO

Para visitarlo, solicite informes
para su pasaporte.

AGENCIA OLIVER

San Jaime, 9 PALMA

TENEDOR DE LIBROS

de Emilio Oliver Castañer; 2 tomos, en-
cuadernados, precio ventajoso.

Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

SOLARES

Ca'n Baró

Puente San Magín y Carre-
tera de Génova.

FACILIDADES DE
PAGO

LOMBRICES (Cucs)

Desaparecen únicamente tomando el
Elixir Vermifugo. Aguiló de Son Ser-
vera.

LUBRIFICANTES

Agente buen vendedor interesa en im-
portante casa del ramo. Inútil solicitar
la plaza sin conocimientos del ramo, ni
referencias. — Escribir a M. A.: Plaza
Sta. Sulalia, 10.

Servicio de vapores

Barcelona-Palma y Palma-Barcelona;
salidas diarias (excepto los domingos)
de Barcelona y de Palma a las 21 horas;
llegada, a las 7 horas.

Valencia-Palma: lunes a las 7 horas.

Palma-Valencia; domingo a las 20
horas.

Valencia-Ibiza-Palma: jueves a las 20
horas; de Ibiza, viernes a las 7 horas.

Palma-Ibiza-Valencia: miércoles a las
21 horas; de Ibiza a las 23 horas.

Ciudadela-Palma: lunes a las 19 horas.

Palma-Ciudadela: martes a las 19.

Alicante-Ibiza-Palma: sale los domín-
gos de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a
las 24.

Palma-Ibiza-Alicante: sale los viernes,
de Palma a las 12; y de Ibiza a las 21.

Palma-Mahón: jueves a las 20.

Mahón-Palma: viernes a las 20.

Ciudadela-Alicante: domingos a las 10.

Alicante-Ciudadela: lunes, a las 5.

Mahón-Alcudia: domingos a las 6.

Alcudia-Mahón: lunes a las 6.

Ibiza-Formentera: lunes a las 9; mar-
tes a las 9; viernes a las 9.

Palma-Tarragona: martes a las 10.

Tarragona-Palma: miércoles a las 19.

Barcelona-Mahón: miércoles a las 19;
jueves a las 18.

Mahón-Barcelona: martes a las 18;
viernes a las 18.

Barcelona-Alcudia-Mahón: domingos
a las 18; viernes a las 18.

AYER TARDE, EN VALENCIA

El grandioso acto de la C. E. D. A. en el campo de Mestalla

Más de 150.000 personas, procedentes de los más diversos sitios de España, llenaron el campo de Mestalla y la Plaza de Toros, quedando muchas sin poder penetrar en dichos locales

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

La magnífica organización de «Derecha Regional Valenciana» y los preparativos de la gran jornada

La jornada del sábado

Por lo que ya telegrafié, tuvieron noticia los lectores de la bondad del viaje de los excursionistas mallorquines, de ida a la ciudad del Turia, en cuyo puerto y a bordo del «Rey Jaime I» —nuestra acogedora mansión durante dos días— escribo estas primeras impresiones, en la noche del sábado al domingo, tras una jornada de intenso ajeteo y agradables emociones. De ajeteo porque desde que llegamos, estos buenos amigos de la «Derecha Regional Valenciana» han tratado a sus «hermanos de Mallorca» —así nos llaman cariñosamente— a un cuerpo de rey y, amen de colmarles de atenciones —¿cómo agradecerlas?— han sido los camaradas amables y los «cicerones» que incansables, les han ido mostrando algo de lo mucho bello que encierra la ciudad valenciana. Jornadas de agradables emociones, que tal vez no sabré reflejar en las cuartillas de la manera que está en mi ánimo el hacerlo.

Hoy he vivido unas horas —para mí inolvidables— y he aprendido, como lo han aprendido todos los mallorquines que conmigo estaban, algo que sólo conocíamos de referencias. Hemos visto lo que debe ser —o lo que es— un partido político moderno; como deben montarse los servicios para que rindan la máxima eficiencia; como funcionan luego bajo la dirección de una mano sabia; como la disciplina, sometida a ésta, hace que lo que acaso sólo rendiría una rinda ciento; como el entusiasmo disciplinado, puesto al servicio de noble causa, forja los grandes éxitos y realiza empresas al parecer imposibles. Tal es el caso de «Derecha Regional Valenciana», que podemos definir como una ma-

no sabia directriz y una masa entusiasta y disciplinada —con disciplina que a veces semeja militar— puesta al servicio de aquélla. Y la obra cumbre de la entidad orgullo de su región y de España es lo que hemos vislumbrado. ¿Qué será el acto público de mañana, a juzgar por lo que vimos hoy? Durante todo el día, el trajín y los preparativos, en el domicilio social, han sido llevados a cabo con loco entusiasmo, mostrando todos los que los realizaban su celo y su cuidada preparación para tales menesteres: entradas y salidas, llamadas telefónicas, pedidos de invitaciones, labor de propaganda, con vuelos de aviones y lanzamiento de millares de programas; radiación de noticias e instrucciones; todas las ponencias, en fin, y secretariados manteniendo a toda tensión sus respectivas tareas. Pero lo que más nos ha impresionado ha sido la llegada ininterrumpida, procedentes de todas las provincias de España, de grandes grupos de correligionarios, en autocares y trenes, y su entrada, entre abrazos fraternales y aplausos de bienvenida, en la mansión, espléndida y capaz, de la «Derecha Regional Valenciana»; aquel continuo arribar, entre ¡vivas! y ¡hurra!, de gentes que habían recorrido muchos kilómetros para hacer acto de presencia en Mestalla y expresar así su adhesión a una política y a un ideal que juzgan redentor.

¿Cuántos han llegado? Mejor es no lanzar aún cifras, pues para esta noche y mañana se anuncia la llegada de grandes contingentes. Valencia, acogedora y hospitalaria, sabrá ser digno escenario de una jornada, que según todos los augures, ha de ser gloriosa y brillantísima.

Valencia — Sábado, 29 de Junio.

EL MITIN

«Venimos a predicar el respeto a las personas, la tolerancia, la cultura, la comprensión, el espíritu nuevo de la nueva política». — «Podemos decir a la C.E.D.A. y a Gil Robles que, aunque el mundo se hunda, les seguiremos ciegamente» (Lucia)

«Yo he llegado al Pacto con fuerzas políticas afines sobre la base de que cada uno mantenía íntegro su programa». — «Hay que ir a una profunda reforma social, que no es demagogia ni halago de las pasiones del pueblo, sino llevar a la sociedad el sentido cristiano de la justicia social». — «Los hombres ricos tienen la obligación ineludible de poner en movimiento lo que tienen». — «Que sepan los de enfrente que sus cuentos, patrañas y chulerías no nos quitan el sueño ni nos intimidan» (Gil Robles)

Preparativos. — Llegada de expedicionarios

La gran jornada esperada la vivimos ya: superó con creces las esperanzas que hubieran podido forjar los más optimistas.

Todavía de madrugada, comenzaron a llegar los expedicionarios que, de distintas partes de España, venían para asistir a la concentración. Hubo, como es natural, los consiguientes intentos de sabotaje, destacando de entre ellos la enorme cantidad de tachuelas desparramadas en las carreteras, que los jóvenes de Protección Cívica, de la «Derecha Regional, con rapidez y valentía, barrieron.

La afluencia de forasteros y paisanos se hizo infinitamente mayor durante la mañana, yendo en aumento a medida que ésta avanzaba. No sólo eran las personalidades que acudían a los locales de la «Derecha», sino muchedumbres de afiliados de los partidos afines, de España entera. Paseando por las calles y plazas de la ciudad se veían los más diversos tipos regionales. Valencia entera se hallaba saturada de entusiasmo. Camiones y trenes, coches particulares y gente a pie, llegaban por doquier y se esparcían por la ciudad, enarbolando banderas y gallardetes, dando fé de vida con sus insignias, cánticos y sana alegría: muchos grupos llevaban sus correspondiente banda de música.

Ciento cincuenta, doscientas mil: poco importa el número. Como siempre, los obstáculos (intento de paro, coacciones, insultos, sabotajes, etc.) no hicieron más que aumentar la brillantez de la jornada, que fué viva concentración, no de clases sino de gentes de todas las categorías, desde el aristócrata al honrado labriego, personas de ciudad y de campo; no fué un acto de la región valenciana, sino un acto de España entera.

Íntil sería reseñar las comisiones y grupos que concurrieron: trenes y más trenes extraordinarios, de un millar de plazas cada uno; caravanas de centenares de autocars y coches particulares; por doquier caían sobre la ciudad contingentes de expedicionarios, que eran atendidos por el magnífico servicio de la Derecha Regional.

A las 4'30 de la madrugada llegó el Ministro de Industria y Comercio señor Aizpún.

A las 9, en el rápido de Madrid, llegaron los diputados señores Sancho Izquierdo, Julián Gil, Simón, Hueso, Cruz, Fernández Heredia, Gosálvez, Zaforteza, Salort, Ibáñez Martín, Laudó y Morenido, y el vocal del Tribunal de Garantías señor Martín Alvarez. También llegaron los ayudantes del señor Gil Robles, señores Criado y Monasterio, así como el Secretario del Ministro de Comunicaciones, señor Marañón y los del Trabajo. Llegaron además muchísimos más diputados — casi todos de la

CEDA — acompañando a los grupos de sus respectivas provincias.

En el patio de la casa central de «Derecha Regional» una banda de música recibía a los expedicionarios, entonando éstos y el público allí estacionado — varios miles de personas — el himno de la J. A. P.

Como detalle curioso, diremos que era tal el número de forasteros que querían cumplir con sus deberes religiosos, que «Derecha Regional» organizó un equipo de sacerdotes que, en distintas parroquias, estaban dispuestos a celebrar la Santa Misa conforme iban llegando expedicionarios.

Los actos de Mestalla y Plaza de Toros

La tensión y el entusiasmo fueron en aumento y horas antes de la anunciada para comenzar los actos de Mestalla y Plaza de Toros, las calles que conducían a ambos locales eran invadidas por una verdadera riada humana.

A las tres y media — a las cinco debía empezar el mitin —, cuando llegamos a Mestalla, el amplísimo estadio presentaba imponente golpe de vista. Bajo la tribuna de sombra había sido instalada la tribuna de los oradores, circundada por un gran damasco granate con las insignias de la D. R. V. Frente a la tribuna, en la parte de general, se habían levantado tres grandes obeliscos, de 30 ms. cada uno, con los escudos de Valencia, Alicante y Castellón, amén de una monumental insignia de la D. R. V. Bajo el obelismo, se situaron las banderas de los centros en número de más de un centenar. El público, abigarrado, ocupaba todas las localidades, el del centro del terreno a pie firme. Cada grupo llevaba letreros alusivos de salutación y muchas bandas de música. Por medio de una potente instalación de altavoces, se iba dirigiendo la instalación del gentío y los servicios. A las 4 de la tarde se daba la noticia de que, debido a la inmensa muchedumbre, la circulación estaba interrumpida en las calles adyacentes a la plaza de Toros, lo mismo que en Mestalla. Entre ambos locales, para la perfecta audición de los discursos, habían sido instalados 12 hilos telefónicos. Las músicas tocaban insistentemente el himno de la J. A. P., que el público entonaba y aplaudía. A las 5 en punto se comunicó que acababa de aterrizar en Manises el trimotor conduciendo al señor Gil Robles, con el Ministro de Trabajo señor Salmón.

En la tribuna, además de las personalidades ya citadas, estaban el Consejero de Gobernación de Cataluña y el Director General de Minas; los concejales barceloneses de la C. E. D. A., los directivos y concejales de Acción Popular Agraria de Palma de Mallorca, con los diputados señores Salort y Zaforteza; el Director General de Trabajo; los concejales de D. R. V.; el subsecretario de Comunicaciones y el de Justicia; y unos sesenta diputados de la C. E. D. A.

A las cinco y cuarto llegó a la Plaza de Toros el señor Gil Robles con los demás ministros.

Seguidamente dió comienzo el acto, en dicho local.

Habló primero el señor Lucia y luego el jefe de la C. E. D. A.; ambos fueron a acabar sus parlamentos en Mestalla. Mientras se trasladaban de un sitio a otro, pronunciaron breves palabras los Ministros de Industria y Comercio y Trabajo.

A continuación damos los extractos de dichos discursos.

El Ministro de Industria

Os traigo — dijo el señor Aizpún — un cordial saludo de vuestros hermanos navarros. Donde quiera que estéis en defensa de Dios y de la Patria nos encontraremos. Aquí, en tierras levantinas, y allá en las navarras. Y, todos juntos, los españoles, dirigidos por el Jefe.

Nuestra consigna es Presente y Adelante: Presente, que significa lealtad; adelante, que significa brío. Y con este espíritu, es imposible que nadie nos sujete o nos pare, porque vamos a salvar a España.

Terminó con vivas a Gil Robles, a la D. R. V., a Valencia y a España.

El Ministro de Trabajo

Quiero hablar — fueron las palabras del señor Salmón — dejándome llevar por el cariño que tengo a Valencia, donde a amar a España amando a Valencia; a amar al pueblo y a hacer justicia me crié y he vivido. Aquí he aprendido cristianamente; a amar a Dios, postándome ante la Virgen de los Desamparados, que llevo en el corazón y en el alma.

Amigos y adversarios — comenzó diciendo. — Lo primero que he de decir han de ser palabras de salutación para todos y un abrazo de paz.

Ha ya días, en el mismo campo de Mestalla, se celebró un acto político y hay quien ha dicho que el que nosotros estamos celebrando hoy es una protesta contra aquél. Nada más lejos de la realidad, pues cuando nosotros queremos buscar un punto de referencia no nos es necesario tomar como tal los actos ajenos, pues nos sobra con los nuestros.

Nosotros venimos a predicar el respeto absolutísimo a las personas, la tolerancia, la cultura, la comprensión, el espíritu nuevo de la nueva política.

Recordó luego el orador el llamamiento que hizo en las horas difíciles de Diciembre de 1923 al constituir los primeros cimientos de la Derecha Regional Valenciana: a todos los hombres de buena voluntad — decía entonces — que anhelen la paz y son verdaderos patriotas; a las Juventudes; ha llegado la hora de la diferenciación y de la acción. Un hombre honrado os pide unión, pero no la unión mezquina, sino la fundamentada en sólidos principios. Somos católicos. No somos de nadie; somos nosotros; de Cristo y para Cristo solamente; de España y para España. No queremos espíritus mezquinos ni pusilánimes, sino grandes y generosos: hombres que sean hombres. A los que nos sigan, nuestra gratitud; a los que nos dejen, nuestros respetos de caballeros y nuestra caridad de cristianos.

Así nació D.R.V. Y en el día de hoy, al ver nuestra organización en la cima, tras sufrimientos y penalidades, podemos decir a la C.E.D.A. y a Gil Robles que, aunque el mundo se hunda, les seguiremos ciegamente.

Hablo a los que con un mismo pensar, sentir y querer, que formáis sin orgullos y sin despalte pero sin miedo, sin los puños en alto, que significa odio, sino con el brazo sobre el pecho, que significa amor. Españoles hermanos: en es-

Discurso del Sr. Gil Robles

Ante todo, comenzó diciendo, os transmito el abrazo emocionado de 50.000 hermanos castellanos. Vengo a ponerme en contacto con una masa de público numerosa y entusiasta, hasta ahora desconocida en España. Y ante esa espléndida realidad, contra la cual no caben insidias ni subterfugios, se me ocurre preguntar: ¿Quién ha dicho que, al cabo de unos meses de participar en el Poder, nuestras masas habrían disminuido y su entusiasmo se habría eclipsado? Quien lo ha dicho que venga aquí, que vaya sólo esta mañana a Medina de Campo y que vaya donde están nuestras masas y verá que la única dificultad que tenemos es encontrar espacio para contenerlas y para evitar que el entusiasmo que se desborda, no constituya una hoguera que acaso sería imposible de apagar. Hay quien dice que el Poder desgasta y quita fuerza, y en parte tiene razón: ello es verdad cuando el Poder se emplea como instrumento de miedo personal o para satisfacer ambiciones de Partido. Entonces sí. Pero cuando se emplea noble y dignamente para el mayor bienestar de la Patria, para beneficiar al pueblo y honrarlo, entonces el Poder aumenta la popularidad y el entusiasmo. Y aquí estáis vosotros para atestiguarlo y decir que ratificáis la política de unos hombres honrados.

La alianza de la C.E.D.A. con los radicales

Hace hoy ocho días, pronuncié en Salamanca un discurso que en sus efectos políticos inmediatos ha sido calificado de pacto histórico. Sin deseo de discusión ni de polémica, sino con el propósito de hacer un pleno razonamiento ante vosotros voy a hacer unas ligeras manifestacio-

Para Valencia y para España, nuestro fervor y nuestro entusiasmo.

El Sr. Martí Oluchi

Antes de comenzar el acto y mientras se esperaba al Sr. Gil Robles, el diputado obrero por Castellón señor Martí Oluchi, pronunció breve arenga, saludando, en nombre de los parlamentarios de la C. E. D. A., a los reunidos. Valencia — dijo — no es hoy Valencia sino que es España.

Recibid las lecciones de los jefes y seguidas.

Discurso del Sr. Lucia

te día os habéis querido unir con nosotros en Valencia, donde las derechas, además de tener su cuna, tienen una significación especial.

El orador alude en bellísimos párrafos a la triste situación social de España a fines del siglo pasado, sin política y sin políticos, desorganizada en todos los órdenes. Imperio, democracia, regímenes, todo es mentira y miseria: por encima de todo, no hay más que una cosa: Dios. Nosotros pertenecemos a la generación de la guerra, de corazón arrugado y pequeño, que todo lo esperábamos de algo que había de surgir, que era la íntima preocupación por el porvenir de la Patria. Por eso, no se encontró jamás una generación más acomodada y más sufrida. Y así hemos visto una revolución. Pero las revoluciones son la gran criba de los espíritus; y así hemos presenciado cómo los que se decían nuestros nos abandonaron; más vale que seamos los que somos que no que sean los que no deben ser.

Las revoluciones constan de dos etapas, una destructiva y otra constructiva: para la primera basta el músculo y la bestia; para la segunda son necesarios hombres y conciencias. Unos las comienzan y otras las acaban. Lo mismo puede comenzarlas un Santo y terminarlas un demagogo, que comenzarlas un demagogo y terminarlas un santo.

Recordad los primeros días de la revolución española, cuando parecía que todo estaba contra nosotros. ¿Quién había de decirnos que lo que entonces fuimos exigua minoría, que no quisimos vacilar, seríamos hoy esta espléndida manifestación.

Tengo fe ciega en los destinos de mi patria.

Terminó el señor Lucia su magnífica oración refiriéndose a los mártires de la Derecha Regional Valenciana, caídos en el cumplimiento del deber: recitó bellísimas estrofas alusivas a aquéllos, del himno de la J. A. P.

Discurso del Sr. Gil Robles

Hesido atacado, violentamente, por fuerzas políticas de derecha, que tienen muchas afinidades doctrinales con nosotros, el pacto gubernamental que expresé en Salamanca y que ratificó el jefe del partido Radical: se han puesto en una posición de crítica, como si se tratara de un pacto inconfesable. Y eso, ¿por qué? Un pacto puede ser inconfesable porque vaya acompañado de una claudicación programática o porque sea encaminado a una finalidad bastarda, y aquí no ha habido ni una ni otra cosa.

«Renunciación programática» ni una. Cuando planteé el problema en diversas ocasiones, fué mi norma prescindir de aquéllas. Yo he llegado al Pacto con fuerzas políticas afines sobre la base íntegra de que cada uno mantenía íntegro su programa. Para llegar a ese Pacto, ni yo he pedido al señor Lerroux que dejara su programa, ni él me ha pedido a mí que dejara el mío; nos hubiéramos inferido una ofensa, si hubiéramos renunciado a parte de nuestras ideologías. Hemos ido siguiendo nuestro programa día a día y hora a hora avanzando cuando ha sido posible y esperando cuando las circunstancias han aconsejado hacerlo y así hemos trabajado y bajaremos para que en nuestro Partido no haya torpes leyes bastardas o pequeñas ambiciones. Porque los que nos atene mos a la ley de la realidad — ésta debe ser la norma de todo político — nos encontramos al principio de nuestra revolución agobiados por un estado revolucionario que nos planteaba el problema de ser o no ser, que iba a la extinción de todos nuestros valores morales, a la destrucción de España en su historia: era

(Termina en la página 5.)